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Bisericile şi statificarea şcolilor. 
S'au terminat în sfârşit şi Sinoadele dela 

Dumineca Tomii, ale celor 5 eparhii orto
doxe din Transilvania. Ne-am ţinut de a 
noastră datorie, să urmărim cu calmitatea 
recerută desbátenle acestor sinoade, şi în 
special să ne fixăm bine hotărîrile cu pri
vire la chestiunea şcolară, care a fost un 
punct cardinal în ordinea de zi a acestor 
adunări. In loc însă ca aceste sinoade, al
cătuite din elementele selecte ale bisericii 
noastre ortodoxe, să se impună cu seriozi
tatea pe care o aşteptă o lume, când e 
vorba de a se pronunţa asupra problemei 
învăţământului primar românesc în noua 
epocă, ni-se dă tristul prilej să înregistrăm 
atitudini cu totul denaturate şi observări cu 
totul greşite, 

Deputaţii celor cinci eparhii ortodoxe, 
au plecat de acasă, cu gândul de „răfu
ială" şi cu dorul de a încerca să discre
diteze şi de astădată o operă pozitivă pe 
care conducătorii statului doresc să o rea
lizeze în interesul binepriceput al consoli
dării statului românesc sub raport cultural. 
Urmărind zi de zi desfăşurarea acestor de
baten, cu privire Ia învăţământul primar, te 
alegeai cu impresia că şi astăzi după con
stituirea definitivă a statului naţional român, 
nu ştim decât să facem vecinica opoziţie 
oricărui guvern român, aşa precum obicinuiţi 
eram să facem opoziţie guvernului ungu
resc. Ce perspectivă dezastruoasă se des
chide înaintea Ochilor minţii noastre ? Pen
tru o seamă din noi, opera unui guvern ro
mânesc, este defăimată şi pusă în rând cu 
cele mai criminale atentate ale unui regim 
unguresc. Guvernul trecut a fost început 
să statifice învăţământul primar. Guvernul 
actual nu înţelege decât să desăvârşească 
aceasta acţiune. Şi atunci s'a declarat fur
tuna. Biserica ortodoxă în rândul întâiu, 
iar după aceea biserica unită, începe să 
strige din toate puterile: guvern abuziv, 
stat absolutistic, guvernanţi lipsiţi de sim
ţul legalităţii şi ordinii de stat, toţi aceştia 
comit cele mai criminale atentate asupra 

bisericii noastre străbune, căreia i-se dato
rează tot aceea ce avem păstrat de veacuri 
în ciuda tuturor urgiilor, se nesocoteşte 
tratatul dela Trianon, se trece cu uşurinţă 
peste hotărîrile dela Alba Iulia, se pregă
teşte terenul pentru prăbuşirea bisericii, pen-
trucă aceasta nu poate fi lipsită de şcoli, 
prin cari ea îşi menţine prestigiul, puterea 
de educatoare, îşi întăreşte şi păstrează cre
dinţa, şi îşi aşează temelia desvoltării viitoare. 

Şi iată, din aceste premise falşe şi con
cluzia este falşă: şcoala confesională putea 
să menţină credinţa şi să întărească bise
rica, iar şcoala tle stat risipeşte credinţa şi 
distruge biserica. 

înainte de a arăta pe rând netemeinicia 
acestor afirmaţiuni, găsim de necesar a re
leva motivele pentru cari biserica noastră 
românească, inaugurează acest sistem de 
luptă. 

După noi, aceasta politică şcolară pe 
care o urmăreşte biserica românească din 
Transilvania cu privire la problema învă
ţământului rezultă din două concepţii: Prima 
se atribuie faptului că aceasta biserică a 
făcut parte până mai ieri din complexul 
celor 8 biserici recunoscute de fosta Mo
narhie Austro-ungară. In aceasta monarhie, 
întemeiată pe falsitate şi neadevăr, în aşa 
chip ca la cea dintâi suflare de vânt să se 
prăbuşască, zic în aceasta Monarhie, bise
ricile şi-au asigurat pe seama lor dreptul 
de a face educaţia cetăţenilor. Acest drept 
era nelimitat şi bisericile astfel privilegiate, 
au ajuns a-şi acapara întreagă conducerea 
vieţii şcolare ba chiar şi politice econo
mice. Politica şcolară făcută de biserică în 
Monarhia austro-ungară în frunte cu bise
rica catolică, nu era decât o continuitate 
a medievalismului. Şcoala nu era înteme
iată de aceste biserici pentru ca să satis
facă şi să răspundă nevoilor de viaţă ale cre
dincioşilor, ci pentru ca conducătorii bise
ricii, dela vlădică până la cel din urmă 
preot, să-şi asigure hegemonia în toate tre-
bile şi în întreagă viaţa bisericească, şco-



Iară, administrativă, economică, socială şi 
politică. 

Statul ungar abia în deceniile din urmă 
începuse să ia în mână problema învăţă
mântului, având să se lupte cu reacţiunea 
bisericilor, cari nu înţelegeau să fie lipsite 
de acest mijloc care le asigura timp atât 
de îndelungat începând cu evul mediu, hege
monia asupra soartei popoarelor. — A-
ceasta molimă s'a lăţit şi asupra celor 2 
biserici româneşti din Transilvania, cari îşi 
duceau viaţa în aceasta îngrădire de idei 
medievale. Mai fiind apoi stăpânite biseri
cile noastre româneşti şi de convingerea 
exagerată, că numai ele au moştenit şi 
păstrat românismul pe plaiurile duşmănoase 
ale vechii monarhii clericale, uitând că în 
afară de ele au fost şi alţi factori, caii au 
determinat existenţa noastră ca neam, iată-ne, 
deodată cu înfăptuirea unităţii naţionale şi 
sub teroarea bisericilor, că este o crimă a 
te atinge de institnţiile lor, că statul româ
nesc de astăzi este mai duşman decât fostul 
stat unguresc, că biserica nu poate trăi 
fără şcoală, că statificarea nu tinde decât 
ca guvernul să dispună asupra învăţătorilor 
pentru a-i putea menaja în scopuri elec
torale de partid şi câte şi mai câte dal-
destea. 

O altă împrejurare şi mai regretabilă, 
care explică atitudinea duşmănoasă a bi-
serililor noastre, faţă cu tendinţa generală 
de statificare a şcolilor. Cea mai mare parte 
dintre membrii sinoadelor noastre, protes
tând împotriva statificării învăţământului 
primar, nu au avut alt scop decât să facă 
opoziţie guvernului, şi să ducă lupta, nu 
ca o luptă culturală ori de apărare a inte
reselor bisericii, ci ca o luptă politică, fiind 
că mulţi dintre dânşii sunt înşiruiţi între 
membrii partidului naţional, ba unii chiar 
deputaţi parlamentari, exponent, ai acestui 
partid. Din felul cum aceşti deputaţi sino
dali au pus chestiunea, să putea despringe 
desluşit, că nu interesul pentru nevoile bi
sericii cât mai mult interesul de partid i-au 
făcut să vorbească cu atâta pornire şi dor 
de răfuială, împotriva şcolilor de stat. A-
ceasta este iarăşi o manopetă a partidului 
naţional şi.regretăm foarte mult că Arhie
reii noştri, nu au paralizat dela început ac
ţiunea nefastă a acestor corifei, cari sub 

masca intereselor superioare ale bisericii, 
îşi servesc meschine interese de partid. 

Trecând dela aceste consideraţiuni de 
ordin general, să ne oprim acum asupra 
„argumentelor" puternice pe cari le in-
voacă bisericile noastre româneşti, în lupta 
lor de a-şi păstra şi pe mai departe şco
lile confesionale. 

Deputaţii sinodali au accentuat în cursul 
desbaterilor şi în vorbirile vehemente îm
potriva statificării, că guvernul voieşte să 
aibă la dispoziţia sa pe învăţătorii pentru 
scopuri electorale şi de partid. 

Ca învăţători de stat, zic dânşii, trebuie să 
facă totdeauna servicii guvernului, altfel ei vor 
fi permutaţi, transferaţi după bunul plac al 
organelor statului. Ce afirmaţie lipsită de 
seriozitate. Oare nu ştiu domnii deputaţi 
sinodali, că în vechiul regat învăţătorul cu 
titlu definitiv, este declarat inamovibil în 
serviciul său şi că el nu poate fi permutat, 
destituit ori pedepsit pentru convingeri po
litice ? Acolo învăţătorul face pe faţă poli
tică contra guvernului şi el rămâne la pos
tul lui, fără ca un ministru să-şi poată răs- 1 

buna asupra lui. Numai în Transilvania 
mai stă un învăţător la discreţia guvernului, 
lucru acesta însă se va regula şi aci odată 
cu unificarea şi reforma învăţământului, 
când suntem siguri că se va găsi mai sa
lutară dispoziţia vechiului regat, decât a 
fostului Consiliu Dirigent, moştenită dela 
regimul unguresc. 

Se mai invoacă ca motive contra sta
tificării şi argumentul, că numai în şcoala 
confesională se păstrează nealterată cre
dinţa creştinească, căci şcolile statului pro
pagă ateismul şi înstreinează credincioşii 
de cultul religios. 

Acest argument, inventat la ocazie, nu 
poate fi primit decât cu un surîs de dis
preţ. Care şcoală de stat în vechiul regat 
ori In Transilvania, a propagat ura contra 
bisericii, şi a micşorat credinţa noastră cre
ştinească ? Care şcoală de stat nu înca
drează în programul său dragostea de lege 
şi credinţă românească, care şcoală de stat 
nu face educaţia pe temeiul celor mai sfinte 
principii morale, care şcoală de stat pro
pagă anarhia ori duşmănia dintre cetăţenii 
aceluiaşi stat? Un asemenea caz nu vor 



putea arăta membrii sinoadelor, pentru că 
nu există, decât în închipuirea acelora 
cari nu se pot împăca cu noile concepţii 
de viaţă a popoarelor, concepţii isvorîte şi 
din noile necesităţi de viaţă şi progres, 
cari tind a înţelege spiritul vremii şi viaţa 
reală în condiţiile cari se prezintă. Dacă 
biserica nu se va şti acomoda acestor noui 
cerinţi, de sigur ea va avea să înregistreze 
în istoria ei, o serie întreagă de decepţiuni, 
cari toate o vor pune în rândul instituţiilor 
fără viaţă şi fără rost în lume. 

* 
Problema învăţământului în România, 

cum am mai avut ocazie să o spunem, nu 
poate fi decât o problemă de stat. De trei 
ani de zile ne muncim să convingem pe 
cei ce se ocupă de trebile noastre obşteşti 
despre acest acdevăr. Şi avem cea mai vie 
satisfacţie să constatăm, că înafară de câţiva 
deputaţi sinodali ai biserici ortodoxe, şi de 
câţiva conducători ai bisericii unite, toată 
lumea, începând dela popor până sus la 
pătura intelectuală, s'a pătruns de aceasta 
necesitate, de a se decreta învăţământul 
primar ca învăţământ de stat. 

Căci ne întrebăm cu drept cuvânt: Mai 
poate fi suflet românesc, care să nu înţe
leagă că, statificarea învăţământului în Ro
mânia mare, înafară de toate aceste este 
dictată şi reclamată şi din alte considera-
ţiuni, şi de interese mai superioare de stat. 
Aceste interese de stat nici nu e locul şi 
timpul ca să le fixăm pe hârtie, căci ele 
trăiesc în sufletul nostru al tuturor. Cel 
ce-şi dă seama de aceasta situaţie, nu mai 
încearcă să mai întărite spiritele, nici nu 
îngreunează opera celor ce conduc desti
nele statului, ci să nisuesc a sări în aju
torul lor, pentru a asigura preponderanţa 
şi hegemonia noastră culturală, faţă cu 
tendinţele separatiste a elementului străin, 
şi faţă cu politica acestui element, de a 
lupta pentru o desvoltare separatistă şi in
dependentă, cu ajutorul bănesc al statului 
român. 

Ori, în faţa acestei primejdii nu ne ştim 
stăpâni patimile şi subordona micile noa
stre interese? A > P o r a > 

Revizoratele de plasă. 
(Reflexii.) 

Controlul şi supravegherea şcoalelor noastre 
primare e o chestie de prima necesitate Bărbaţii no
ştri de specialitate şi forurile noastre competente au 
mereu în vedere această chestie, dar timpul tace şi 
trece, iar nerânduiala şi răul în loc să fie sanat şi stir-
pit se înrădăcinează pe zi ce merge. A face economii 
în această direcţie, înseamnă a luă luminarea 
aprinsă din mâna omului şi a-1 lăsa în miezul 
nopţi într'o odae al cărei eşire nu o cunoaşte. 
Chestia şcoalelor confesionale şi soartea tristă 
a învăţătorilor dela aceste şcoli pe mulţi colegi 
dela şcoalele de stat nu-i preocupă. Mulţi colegi 
nu-şi dau seama, că în aceste şcoli progresul 
hu e nici pe jumătate ca pe vremea stăpânirii 
maghiare. Apoi exteriorul şi interiorul lor e sub 
toată critica. Cercetând răul mai de aproape, 
putem constata, că factorul principal, care lucră 
— deşi nu direct — e lipsa de control. Statul 
sau mai bine zis organele administrative şcolare 
a statului, neavând putinţa şi nici personalul re-
cerut abea pot face una sau două inspecţii pe 
an Ia toate şcoalele. Şi multe din aceste in
specţii n'au valoarea reală, ci numai oficială. 

Luând în considerare ideile desvoltate în ar
ticolul „Revizoratele de plasă" în revista „în
văţătorul", putem constata o mulţime de lucruri, 
cari mai mult sau mai puţin sunt contra des-
voltării noastre pe teren cultural conform cerin
ţelor vremi de azi. Ideile din numitul articol 
sunt contra „Revizoratelor de plasă" pe motiv, 
că prin înfiinţarea lor am îngreuna budgetul 
statului, iar lozinca „oamenilor de bine" e să 
„facem economii." Da e drept să facem econo
mii, dar nu pe teren cultural. Din contră să fa
cem toate sforţările şi folosind toate mijloacele 
morale şi materiale, numai să ne vedem eşiţi 
odată din letargia seculară, punând instrucţia şi 
controlul şcoalelor noastre pe baze moderne, 
conform cerinţelor secolului în care trăim. 

Am spus mai nainte, că educaţia şi moralul 
şcoalelor noastre — mai ales la sate — e mai 
pe jos ca pe vremea regimului magiar. Ştim cu 
toţii, că subvenţie din partea statului maghiar 
să dă numai acelor şcoli, cari aveau edificii co
respunzătoare, învăţător diplomat, recvizite şi 
mobiliar complet. Progresul trebuia să fie co
respunzător în limba maghiar, iar învăţătorul 
respectiv silindu-se al face în limba străină, 
vrând-nevrând trebuia să-1 facă şi în limba ma
ternă. Azi cu şcolile noastre confesionale şi cu 
învăţătorii noştri toleraţi, am păşit îndărăpt cu 
câteva decenii, ba suntem chiar pe vremea, 
„Dascălilor azbucheri." Văzând învăţătorii con
fesionali, că sunt cu totul desconsideraţi din par
tea celor în drept, primind un salar aproape de 
batjocură în suma de 600—800 Lei, parte cari 
s'au putut jupe legăturile — deşi cu urmări grele 
familiare — cu coecursa s'au aplicat la alta ca
riere mai bine plătite, ori apoi au rămas legaţi 



de domiciliul său şi şcoala a fost pusă pe al 
doilea plan în întreprinderile, cari s'a angajat 
pentru susţinerea familiei. 

Revizorul concrezut cu inspectarea şcoalelor 
confesionale, păşind mai energic şi vrând să 
facă ordine în ele şi să disciplineze pe unii în
văţători negligenţi, vine în conflict cu parohul, 
ca director şcolar, eventual cu inspectoratul cu-
tărui confesiuni, care apară interesele şcoalei şi 
a învăţătorilor din punct de vedere confesional 
şi din anumite consideraţiuni personale. Chestia 
trece prin anumite faze, luându-se o mulţime de 
procese verbale din ambele părţi şi defigându-se 
o mulţime de pertractări, cari toate reclamă un 
timp îndelungat şi aşa răul să înrădăcinzază, 
subminând educaţia şi moralul tineretului de azi. 

Avem nu-i vorbă în diferite centre şi mai 
ales în sediul plaselor şcoli bune şi corespun
zătoare cu câte 3, 4 sau 5 învăţători aleşi dintre 
cei mai buni. Dacă vom cerceta însă referinţele 
acestor şcoli putem afirma, că aceşti învăţători 
îşi au rolul şi sarcina lor nu chiar uşoară. Po
pulaţii celor mai muîte centre e mixtă, ba cele 
mai muite au o populaţie străină. Aceşti învă
ţători nu pot se lipsească nici un moment dela 
postul lor. In multe locuri nici chiar şalele de 
învăţământ nu sunt în acelaş edificiu. Copii, cari 
cercetează aceste şcoli sunt o conglomeraţie de 
naţionalităţi şi din diferite pături sociale, deci 
având neşte temperamente contraste, trebue me
reu supraveghiate şi înfrânate pornirile lor. In • 
văţătorul „ambulant" îşi perde numai vremea şi 
progres nu poate face nici cu băieţi să-i şi nici 
cu cei concrezuţi, câtă vreme colegul liii o dus 
în inspecţii şcolare. Deci revizoratele de plasă 
nu pot fi înlocuite sau mai bine zis: concrezute 
„Directorului cercual." 

După părerea me3, acum când în ministerul 
instrucţiunei să lucră la organizarea învăţămân
tului primar, prin câţiva paragrafi hă se organi
zeze şi Revizoratele de plasă la noi necunoscute, 
acestea ar trebui să fie nişte oficii dependente 
de revizoratele judeţene cu sediul în centrul plaşi. 
Cu conducerea lor să fie încredinţat cel mai de
stoinic învăţător cu merite şi recunoscut ca un 
bun organizator. Plată să nu î-se dea numai 
acea ce o are cá învăţători şi diurnele legale, 
când face inspecţii in plasă. Dupăce forurile com
petente s'ar convinge despre munca lui prestată 
să î-se voteze un adaus personal. Aceşti subre-
vizori în fiecare an în decursul lunilor Iulie sau 
August să fie concentraţi câte pe 2 săptămâni* 
în diferite centre, unde să ii-se pună locuinţă 
şi vipt, dacă nu gratis bară-mi cu preţ redus. 
Apoi din partea băibaţilor specialişti să ii se 
pună în vedere cele mai moderne mijloace, pe 
cari introducându-le în cercurile lor să ajungem 
la o desvo'tare mai înfloritoare pe teren social-
cultural. Căci pot afirma cu conştiinţa liniştită, 
că în decursul celor 12 ani de când servesc ca 
învăţători în diferite comune nici nu mi-a dat 
vre-o îndrumare cum au să-se predee diferite 

obiecte de învăţământ, sau cum să se conducă 
cutare registru. Inspectorii maghiari — de tristă 
amintire — veneau în fiecare an cu făina ba
laurului, deţi îngheţa odată sângele în vine. Exa
mina şi de nu putea excepţiona progresul căuta 
ceva motiv numai să-şi arete neîncrederea şi 
superioritatee îngânfată. Nu mult se deosebesc 
în privinţa aceaste nici ai noştri. Nici unul nu-ţi 
dă bară-mi o îndrumare metodică. Te întreabă 
ce cărţi şi reviste pedagogice ai cetit mai nou, 
dar nu-ţi recomandă nici una. Când spui, că ai 
cetit revista „Învăţătorul'*, să strâmbă din nas şi 
zice. că aceia nici nu o spune că nu-i revistă. 

Nu aşa trebue să fie un subrevizor de plasă! 
Trebue să fie — cum am spus — un om ales 
pe sprânceană în toate privinţele. Să aibă cele 
mai moderne cunoştinţă pedagogice şi să fie un 
om care progresează cu spiritul vremi. Un om 
reprezentabil atât în fond, cât şi în forma exte
rioară. Să aibă o soţie corespunzătoare stării 
lui sociale. Un om religios şi moral. Un bun 
organizator în cea ce priveşte afacerile şcolare 
şi cari stau în legătură cu organizarea şi cultura 
poporului. Să cunoască toate scăderile de cari 
sufere învăţământul din plasă de sub conducerea 
lui. Să aibă autoritate faţă de colegi şi să ştie 
a şi-o menţinea. La autorităţile din plasă să aibă 
cuvânt hotărâtor în chestii şcolare. La începutul 
fiecărui an şcolar în conţeiegere cu învăţătorii 
din centru să ţină un curs de 2 săptămâni Ja 
care se fie obligat f ecare învăţător din plasă a 
participa, unde apoi să le propună din toate 
obiectele de învăţământ câteva lecţii de model 
şi să-le recomande cele mai bune cărţi şcolare 
şi pedagogice atât pentru învăţători cât şi pentru 
elevi şi tineret. Să-i introducă pe toţi înv. în 
noua organizaţie a vieţi şcolare. Să viziteze în 
fiecare lună bară-mi odată fiecare şcoală din 
plasă. In fiecare şcoală să stea bara-mi o zi 
unde să se convingă despre activitatea înv. iar 
la caz de lipsă să predea şi câte o lecţie de 
modei. In fiecare lună să ţină câte o conferinţă 
cu toţi înv. din plasă desbatând cele mai esen
ţiale afaceri şcolare. Să facă statele de plată şi 
se vidimeze chitanţele înv. Să compună statisti
cile anuale convingându-se personal despre co-
rectitea lor. In fiecare an se viziteze câteva scoale 
din plasa învecinată, făcând comparaţie între 
lucrurile deacoio şi cele de sub conducerea lui. 
In fiecare an să facă un raport general despre 
starea social-culturală din plasa sa. 

Aşa dar nu numai urechi ci şi ochi ne tre
bue ca să le vedem toate acestea în realitate şi 
ca să le putem duce Ia îndeplinire ne trebue 
devotament şi voinţă de fier. Nu economii ci 
jertfe mari şi sacrificii, când apoi vom avea nu 
numai o România-marc ci şi tare şi cultă. 

Nicolac Cristea. 
înv. 



Impresii şi tneditări 
dela sinoadele bisericeşti. 

Sinodul eparchiei Vadului şi-a terminat 
şedinţele. Printre multele şi variatele probleme 
ce s'au discutat, în ordinea de zi a fost şi cea 
a şcoalei. Din rapoartele nu prea clare apărute 
In privinţa discuţiilor cu referinţă la aceasta 
problemă prin gazete, reiese că cu forma în care 
statul a aflat de bine în timpul din urmă să 
soluţioneze chestiunea învăţământului, Biserica 
nu e satisfăcută. 

Statificarea învăţământului, e o necesitate 
de un interes naţional per eminentiam. In decursul 
alor trei ani şi mai bine aceasta chestiune a fost 
aşa de mult frământată, în cât în prezent e de 
prisos a mai începe din nou. 

Remarcăm însă, că dacă de Ia înfăptuirea 
întregităţii scumpei noastre patrii s'a vorbit aşa 
de mult de trebuinţa închegării unităţii naţionale, 
astăzi am ajuns să vedem, cu nefăcândusă în 
pripă ceva concret pe acest teren, atunci mergem 
spre catastrofă cu paşi siguri. 

Baza adevărată solidă a unităţii naţionale 
nu se poate înfăptui de cât prin educaţia şi 
instrucţia dată în şcoală. Şi această instrucţie şi 
educaţie unitară nu o pot da cele / / caractere 
de şcoală a celor 11 confesiuni (biserici câte se 
află în ţara noastră, ci numai unica şcoală cu o 
singură ţintă: Ş c o a l a de s ta t . Instrucţia şi 
educaţia şcolii de stat e singură acea educaţie 
şi instrucţie, care ni o dictează necesităţile vremii 
şi suprema idee (scop) căreia între împrejurările 
date trebuie să-i fie aservită: adică statul nostru 
românesc. 

Nu putem înţălege nici cum vorba din Sinod 
c ă : „Problema şcolară a ajuns în timpul din 
urmă intr'o situaţie necorespunzătoare cu interesele 
Bisericii''. Interesele cinstite şi potrivite cu spiritul 
vremii de astăzi a le bisericii nu pot sâ fie altele 
de cât acele pe cari se nizueşte a le promova 
din toate puterile şcoala. Şi aceste sunt binele 
şi armonia socială aşa dupăcum o reclamă noile 
stări de lucruri schimbate şi realizate în noaua 
concepţie de organizare a societăţii. Dacă aceasta 
o are în vedere Biserica, atunci noaua situaţie 
în care a ajuns şcoala românească e cea mai 
potrivită pentru o colaborare şi înţelegere reci
procă, cimentată pe veci între aceste doauă 
instituţiuni. Dacă însă biserica vede situaţia 
necorăspunzătoare cu interesele ei în pierderea 
unei heghemonii de origine medievală asupra ceva, 
atunci facem reflecţia să înţăleagă, că a trecut 
cu câteva sute de ani înainte de aceasta era, 
când libertatea şi egalitatea între indivizi şi 
instituţiuni era numai o noţiune, nu şi o realitate. 
Prea este avansată diviziunea muncii şi prea 
sunt specializate şi determinate trebuinţele şi 
rolurile în societatea din zilele noastre, de cât 
ca cineva, sau ceva să se simtă în stare (sau 
chiar menit) să Ie isprăvească pe toate şi încă 
rămânând în aceaşi cămaşe şi mentalitate, care 

ia fost caracteristică înainte de aceasta cu sute 
de ani. 

Bisericile, dacă au un rol sfânt, îndepli-
neascăşi-1 cu sfinţenie pe acela. Care e mai nainte 
de toate, dacă sunt convinse (şi trebuie, că sânt 
convinse, căci una fiecare afirmă), că adevărul 
e numai unul singur, să convină şi să mărturi
sească unul şi pe acelaş singur adevăr. 

Şcoala de pe toată suprafaţa pământului de 
mult a convenit asupra acestei certitudini, mi se 
pare chiar de la originea ei. 

Pe când pe bază de credinţă şi de dogme 
societatea omenească e fărâmăţată în mii şi mii 
de bucăţi şi se fărâmăţează şi în prezent, (dovadă 
diferitele secte de confesiuni, ce răsar ca ciupercile), 
până atunci pe baza de credinţă în adevărul 
ştiinţei şi a culturii, omenimea devine din ce în 
ce o massă mai compactă şi indivizibilă. Princi
piile Dumnezeescului învăţător şi'ngeneral a tuturor 
marilor gânditori şi dătători de Religii a omenimei, 
în feliul acesta în afară de bisericii în mod 
indirect pe calea şcoalei, pe calea culturii se 
realizază se pun în practică pe zi ce merge. 

Da! Pentrucă rămâne vecinie adevărul cuprins * 
în cuvintele poetului: 

Prin ştiinţe şl prin arte 
Naţiile Înfrăţite, 
In iubire şi In pace 
Drumul gloriei 11 găsesc. 

Şi acum să revenim. După ce se vorbeşte 
şi se simte azi atât de mult trebuinţa unităţii de 
gândire şi simţire în ţara. noastră şi după ce, 
cel mai acomodat mijloc pentru crearea aşa ceva 
şi recunoscut de toată lumea este şcoala, atunci 
cum poate crede cineva cu mintea sănătoasă, că 
e consult şi folositor, ca educaţia, instrucţia şi 
peste tot şcoala şi conducerea ei pot fi lăsate 
şi date pe mâna celor 11 confesiuni, cari nu 
numai ele între ele, dar chiar în sinul aceleaşi 
confesiuni sunt atâtea simţiri şi gândiri, câte 
capete? Până când să asistăm la scene, ce 
constitue o ruşine pentru veacul nostru, ca gr. 
cath. să spună ortodocşilor şi viceversa, reformaţii 
catolicilor şi cu toţii unor altora, că sunt 
„spurcaţi" ? 

Şcoala confesională are rost pentru întărirea 
confesţonalismului. Dar oare acum de confesio-
nalism ne arde noauă? Să facem tari pe greco-
catolici, ca să nu cedeze întru nemic ortodoxilor? 
Sau viceversa? Cea mai sublimă instituţie din 
veacul democraţiei — ş c o a l a — să o lăsăm să 
fie armă de întărire în lupta de preponderanţă, 
ce vrea să o ducă o confesiune înpotriva celeilalte? 
Oare Biserica e scop sau mijloc în societatea de 
astăzi ? Iată tot atâtea întrebări la cari răspundem 
cu un nu puternic. 

Până Biserica a fost scop în omenime a 
dispus peste şcoli şi şi-a susţinut şcoli. Astăzi 
fiind un mijloc, binevoiască a-şi întrebuinţa mintea 
şi puterile întru îndeplinirea dupăcum se recere 
a rolului de „mij loc"; dar nu cerce după 
heghemonii şi dispuneri, ce nu îi compet şi cărora 



— in privinţa instrucţii —~ nici odată nu le-a 
putut face faţă conform recerinţelor timpurilor, 
lipsindu-i totalminte spiritul de iniţiativă pe teren 
şcolar şi întrecut. 

Dar să nu ne abatem de la un adevăr. Orice 
lucru atâta trăieşte şi atâta face cât îi stă în 
putere. Şi ca atare şi Biserica, dacă vrea să-şi 
susţină scoale? Poftească! Nimeni nu o opreşte. 
Şi nicăiri în lume aşa ceva nu se poate opri. 
Dar atunci cum vine biserica instituţie subalternă 
şi prin sfintele ei Sinoade deneagă, acest drept 
supremei instituţiuni (statului care în prezent 
ni-se prezintă ca scop)? Dacă Biserica zice, că 
trebuie să se îngrijască de creşterea credincioşilor 
ei (mai puţini la număr, căci biserici sânt multe), 
atunci statul nu are dreptul să ocsotească şi 
înstrueze pe toţi cetăţenii lui, pe cari îi consi
deră de buni fii, fără deosebire de confesiune? 
Şi nu trebuie acest stat să afle o modalitate a 
instrucţii în care reunind pe toţi cetăţenii, acestea 
să'n'aibă motiv a se uita unul la altul ca la 
„spurcaţi" ? Aşa dar singură şcoala de stat poate 
avea aci cuvânt. Confesiunile sânt multe, statul 

• e unul. Membrii confesiunilor sânt omestecaţi şi 
nu în toate timpurile şi între toate împrejurările 
îndeajuns reprezentaţi întru'n loc pentru a-şi 
susţinea fiecare confesiune o şcoală. 

Vin cu o pildă concretă. Intr'o comună sânt 
4 confesiuni şi toate la olaltă n'au copii mai 
mulţi de cât pentru un învăţător. Să-mi spună 
acum Biserica organizatoare şi conducătoare de 
şcoli, cum ar deslega în cazul acesta problema 
şcolarizării şi instruării copiilor acelora pe bază 
confesională? Fiecare confesiune în parte nu e 
în stare a-şi susţinea şcoală in cazul de faţă. 
Statul? Nu poate face pentru fiecare confesiune 
în peste câte o şcoală. (Cererea bisericilor, ca 
statul să le susţie şcolile confesionale). 

lată dar dificultăţi şi nedreptăţi la cari 
biserica habar nu se gândeşte, căci fiecare con
fesiune afirmă, căci numai pentru ea e lăsată 
lumea lui Dumnezeu. 

Iată dar singură şcoala de stat c în stare 
să împace pe toţi şi pe toate. 

Şi pornind din consideraţiunea, că statul nu 
poate lăsa fără şcoală cetăţenii săi, atunci cum 
pot sinoadele să aibă îndrăzneala şi să protesteze 
împotriva statului că a făcut şcoli şi că le-a luat 
şcolilelor? Statul n'a luat dreptul de şcoală nici 
a unei confesiuni. Dar nici nu poate privi cu 
manile în sâu cum coufesiunea nu-şi exercită 
acest drept. Poale pentru confesiune (Biserică) 
e mai prielnică neexercitarea, căci a crede ceva 
poţi şi fără să inţâlegi, dar baza statelor de 
astăzi, puterea şi viitorul neamurilor necondiţionat 
trebuie să fie şcoala. 

Ce e morala ? Un argument prin care biserica 
i-şi asumă dreptul de a conduce şcoala şi a fi 
contra şcolii statului, e că numai în şcoalele 
bisericeşti se poate da o creştere morală adevărată. 

Ar fie cea mai mare nefericire pentru ome-
nime, când morala şi concepţia ei de a fi practi-

zată în viaţă ar avea o sferă aşa de îngustă, 
dupăcum e preconizată de mulţimea bisericilor. 
Am avea atâtea reguli de morală, câte confesiuni 
şi Religiuni sânt şi de fapt atâtea şi avem. Noroc 
că peste toate aceste pluteşte puterea eternei şi 
neschimbatei legi morale, ce predomină şi face 
binele şi fericirea de câtă putem vorbi în lumea 
aceasta. Anume: Moral şi morală e toţ acea, 
ce la un moment dat amăsurat mediului şi puterii 
de a percepe binele, frumosul şi utilul a societăţii, 
e în stare să Introducă sfânta armonie şi fericire 
între membrii ei. Acest feli de morală a fost 
scopul, şi-1 aflăm la toate sistemele religioase. 
Punctul culminant în a sa espresiune, aceasta 
morală î-1 atinge în Religia lui Isus, în iubirea 
creştinească, care izvoreşte din legea cea mai 
fundamentală pe care se bazează şi însoţesc 
toate elementele universului. Oare care dintre 
multele biserici se pot mândri în trecutul şi 
prezentul lor cu o aşa morală? 

A fost oare morală hărţuiala de veacuri 
dintre diferitele confesiuni? Este oare morală 
acţiunea de a pune pe primul plan consideraţiuni 
de ordin secundar şi interese, ce favorizaze pe 
membrii dintr'o sferă cu un conţinut foarte redus ? 
Este oare morală nizuinţa de a acapara putere 
şi înfluinţă lumească, când în acelaşi timp spui, 
că menirea nu-ţi este pământească ci cerească? 
Este oare moral faptul, când Biserica din Ro
mânia în întregime, susţinută de stat (primind 
congruă binedeterminată până şi cel de pe urmă 
slugitor al altarului) se ridică şi protestează, 
când statul primeşte şi ridică la sine şi pe cea 
mai importantă instituţiune aşa: Şcoala? Este 
morală peste tot purtarea sfintelor Sinoade, cari 
întrunite, în loc să cerceteze şi să află metoadele 
prin cari biserica de astăzi ş'ar putea îndeplini 
rolul său (numi al său) amăsurat trebuinţelor şi 
stării evolutive în care se află societatea noastră; 
zic ele î-şi bat capul cum să redee bisericii 
vechea splendoare de porunceală peste anumite 
instituţiuni, pe cari spiritul vremii lea scos de 
sub jurisdicţiunea ei, sau între ea şi acele insti
tuţiuni (sfatul, cari sunt mai puternice de cât ea, 
cum să se tragă o linie demarcaţională, în vâr-
tutea cărea, când numai îi place să strige: „noii 
me tangere" ? Este moral, ca cea ce ţie î-ţi doreşti, 
altuia să nu-i permiţi? Biserica vrea să-şi păstreze 
autonomia şi să se conducă ea pe ea, dar şcolii 
pentruce nu i-se poate admite acest drept?). Sânt 
oare morale regretele unor figuri din Sinod c ă : 
învăţătorii s'au îndepărtat din serviciul bisericii 
ortodoxă? învăţătorii nu s'au îndepărtat din 
serviciul nici unei biserici, cî î-şi îndeplinesc tot 
acea sfântă şi mare misiune ca şi mai nainte, ba 
poate cu mai mult zel, căci noul stăpân nu-i 
socoteşte de nişte Hoţi, ci de apostolii unei 
instituţiuni cu mare menire în lume. 

Iată dar, dacă aceste înşirate până aci sunt 
cazuri de morală, apoi nu ştiu, care poate fi 
nemorala din lume. 

Dar să ni se arate barăm un singur caz de 



nemorală analog cu aceste, cu referinţă la şcoală! 
Nu este. Pentrucă şcoala adevărată din toate 
timpurile şi toate locurile are lâ baza sa acele 
principii pe cari se întemeiază esenţa moralei 
cuprinsă în definiţia de mai sus. Şcoala e unitară 
pretutindeni. Adevărurile propoveduite de ea 
sunt aceleşi atât în "stepele arse de soare cât Şi 
în pustietăţile eternelor gheţuri. Scoale nu are 
în faţa ei Creştin, Budhist, Mohamedan etc. (căci 
nare de scop heghemonia unuia asupra celuialalt) 
ea are în faţa ei numai oameni cu o menire, şi 
aceşti oameni trebuiesc făcuţi cât mai buni şi 
mai perfecţi, pentruca să-şipoată îndeplini menirea. 

Şcoala scumpei noastre patrii are de scop 
şi o datorinţă sfântă, ca ţinând cont de firea, 
trebuinţele şi menirea poporului nostru, să-1 
propăşească zi de zi pe calea înaintării, ca astfeli 
să se poată încadra cât mai bine şi mai complet 
în sfera poporelor civilizate, aducând şi el 
particularitatea sa, ca o notă de variaţie la 
civilizaţia omenimei. Generaţia de mâni să fje 
mai bună, ca cea de astăzi, e ţinta perpetuă a 
şcolii. Şi atunci în faţa acestor adevăruri veci-
nice şi morale, de cât cari mai morale nu poate | 
să fie altceva pe lume, cum vin bisericile şi 
pretind, ca şcoala şi prin aceasta instrucţia 
poporului să fie lăsată jertfă confesionalizmului 
propovăduit de ele. Vie fiecare biserică şi iee 
parte în mod real la munca positivă de re
construire ,a societăţii omeneşti (In cazul de 
faţă-a ţării noastre), dictată de duhul noilor 
vremuri. Aducă fiecare biserică din particularitatea 
ei'tot £e are bun şi de interes general şi va fi 
bine şi cu entuziazm primită. Ba în cazul acesta 
chiar şcoala merge la ea şi-i împloară ajutorul 
şi colaborarea. Dar nu îndrăznească a cere şcoalei 
să-t fie complice la un scop separatistic şi divi-
zâior al societăţii pe baza unor lucruri (dogme) 
pe cari nici cei ce se girează de specialişti în ele, 
nu le pot pătrunde. Azi am trecut peste lumea 
visurilor şi misticizmului. Numai credinţa în 
adevăr, dreptate şi în puterea muncii sfinte ne 
poate mântui. Raţionând altcum, neam prăbuşit. 

Atunci hotărirea sinoadelor bisericeşti, de a 
protesta energic şi a încerca cu toate mijloacele 
de a tulbura liniştea şi a răsturoa buna rânduială, 
înfiriparea de muncă, instrucţie şi adevărată 
armonie stabilită pe bază solidă între biserică şi 
şcoală, in cele peste una mie patru sute de- locuri 
în cari statul mai nou a luat în mâna sa con
ducerea şcolii; zic aceasta hotar ire nu poate fi 
privită de cât ca un act criminal de cătră tot ce 
se gândeşte serios în aceasta ţară. 

Poftească cineva şi aducă pe învăţător la 
mizeria de mai 'nainte şi pe popor în complicaţia 
avută mai'nainte cu şcoala şi apoi să vadă ce 
servicii mari î-i va face bisericii, respective 
confesiunii. Samene vânt, căci va secera furtună. 
Mi se pare, că sutele de „procese verbale" şi 
„declaraţii" de dorinţa de a-şi da şcoala la stat, 
venite din partea mulţimelor de comune din 
Ardeal, Banat etc. la biroul Asociaţiei generale, 

pentru a interveni la locurjle competente In acest 
scop, sunt mai vorbitoare şi mai fidel esprimă-
toare a dorinţei generale în ce priveşte feliul 
cum trebuia să fie rezolvită problema şcolară/ 
de cât cele câteva guri din Sinod, cari în fundul 
inimii lor au alte gânduri şi interese a lor 
proprii. 

Ca încheiere un lucru î-1 spunem cu toată 
sinceritatea ce caracterizează şcoala şi pe oamenii 
ei. Anume: Conducătorii de astăzi ai bisericilor 
să nu uite, că în Istoria omenirei au existat 
multe lucruri, cari au fost divinizate de oameni;; 
însă când a sosit plinirea vremurilor şi acele 
lucruri n'au fost îmbrăcate în haină noauă şi 
simbolizătoare de gândiri şi simţiri inerente a 
celor vremuri, omenimea a trecut peste ele, ca şi 
peste nişte lucruri ne.însămnate. Chiar istoria 
bisericii ne serveşte cu cele mai vorbitoare pilde 
în privinţa aceasta. Apoi să nu mai uite conducă
torii bisericii, că au trecut multe sute de ani, de 
când în bisericuţele de lemn de pe dealurile 
frumoaselor noastre plaiuri se credea, că adevărata 
rugăciune inţăleasă de Dumnezeu o poţi spune 
numai în limba slavonă. G. Almăşlanu. 

Voci din „Şcoala muncii." 
Şcoala de stat şi puterile Istorice ale 

Ardealului.*) 
Lupta, ce au început sinoadele bisericeşti 

din Ardeal contra statului român, reclamă o 
analiză temeinică şi un răspuns categoric din 
partea acelor oameni de şcoală cari nu , aparţin 
clerului. 

Dela început declarăm că conduita sinoadelor 
şi explodarea lor vehementă contra statului român 
este o activitate anticulturală şi antinaţională. 
Acest fapt se reoglindeşte în comentariile gazetelor 
ungureşti din Cluj şi, azi-mâne se va putea prea 
uşor controla din memoriile îndătinate aje Ungu
rilor înaintea tribunalului mondial, cari vor putea 
avea cinstea şi deliciul politic de a putea fi 
amplificate cu argumentele noastre fictive aduse 
la sinoadele româneşti. 

Ce reclamă sinoadele eparhiale româneşti? 
Redarea învăţătorilor statificaţi şi a edificiilor 

şcolare (bisericeşti), în cari poporul e prins la 
carte pe cheltuielile statului. 

O pretensiune absurdă atât sub raport moral 
cât şi sub raport constituţional. 

Cum anume: învăţătorul român n'are dreptul 
eminent a fi funcţionarul cinstit al statului iar 
vlădicii şi asesorii pot să fie esclusiv budgetivorii 
statului?! 

V'aţi dat seamă Dior deputaţi sinodali că 
pretensiunile DV. ungureşti sunt inmorâle când 
cereţi ca statul, să Vă dea subvenţie iar biserica 

* Reproducem acest articol de actualitate din 
„Şcoala muncii": " 
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să împartă mila învăţătorilor, umilindu-i şi pe 
mai departe ? ! ! 

Te cutremuri în faţa cinismului dovedit în 
hotărârile sinoadelor, în cari se cere stăpânirea 
şi proprietatea exclusivă a şcoalelor, pentru a 
căror acoperire bugetară biserica nu jertfeşte 
nici 1% din susţinerea întreagă. 

Şi aceste hotărâri au fost sugestionate şi 
provocate prin teroare de cătră unii profesori de 
istorie dela universitate^ din Cluj. 

Dacă profesorii de istorie dela universitatea 
din Cluj în aşa fel ştiu să concordeze evoluţia 
cu interesele neamului nostru, dacă activitatea 
lor se restrânge la biografiile Marelui Şaguna 
şi a mamei sale fără a se şti transfigura in 
Şaguna care astăzi i-ar combate, dacă ei nu ştiu 
împăca biserica ca putere istorică cu puterea 
morală supremă ce se numeşte în lumea civilizată 
s tat , astfel avem tot dreptul a dispera cuge-
tându-ne la ce concepţii vor fi îndreptate gene
raţiile din viitorul apropia*. 

Dar să aprofundam puţin aceasta luptă şi 
să rîu o mai lăsăm în pândiş şi tacita ci să o 
provocăm ca să fie.declarată pe faţă. Organizarea 
vieţii publice din Ardeal, începând dela măreaţa 
adunare din Alba-Iulia pană astăzi constă în cea 
mai mare parte din lupta clerului român pentru 
acapararea sinecurilor, conjuncturilor şi a con
ducerii în noua situaţie. 

Energiile nu s'au prăpădit şi nu s'au consumat 
pentru unificarea şi consolidarea acestui neam' 
dat într'un mănunchiu de marile evenimente 
istorice ci pentru susţinerea la suprafaţă în sistem 
medieval a unei singure puteri istorice: a cleri
calismului, care în colaborare cu streinii nu s'a 
sfiit 2. usurpa şi a distruge tot ce constituia 
cultură şi constituţionalism românesc. 

Streinii nu puteau face ocara fraţilor şi nu 
puteau provoca dispreţul neamului românesc mai 
sistematic şi mai eficace decât a făcut-o in
conştienţa muncii pastorale dela sate. 

Cari cunoaşteţi psihologia acestui popor, Vă 
veţi spune sentinţa fără hesitare; se pune între
barea categorică: cine a plantat ura neiertată 
între.fraţii uniţi de istorie, fără multă colaborare 
a conducătorilor cărturari, biserica ori şcoala?! 
Avocaţii şi iuriştii sunt în prea puţină coatingere • 
cu poporul aşa că influinţa decizivă de educaţie 
a urei trebue căutată în una din cele două 
instituţiuni culturale ale satelor, ba merg mai 
departe şi voiu deriva-o excluziv dela biserică 
fiindcă şcoala până mai ieri a fost numai un 
apendic de dogmatism al bisericii. 

Acest neam oropsit de soarte, care chiar la 
Alba-Iulia a fost despoiat de oriceformă consti
tuţională, căci au acaparat toate posturile de 
conducere şi de conjuncturi în România înlregită 
chiar acei indivizi pe cari poporul î-i alunga 
pentru păcate dela sate, se află >astăzi după 3 
ani în starea pângărită de desbinare şi în cea 

mai pronunţată neputinţă de a-şi putea justifica 
dreptul la existinţă înaintea lumii, ca neam întregit 
şi unitar. 

Acel învăţător umilit secoli dearândul, care 
a suferit alături de popor în tranşee şi care ş-a 
spus unanim glasul competent în 4 congrese că 
vrea statificarea şi unificarea baremi culturală a 
acestui neam, a fost desconsiderat chiar în timpul 
de înjghebare, nefiind invitat nici baremi la 
diregerea şi conducerea învăţământului primar 
din Ardeal. Pentruce a trebuit ca învăţământul 
primar şi'cel normal să-1 încurce excluziv preoţi 
lipsiţi de calificaţia şi vechimea recerută în 
învăţământ?!! 

Iar după desfacerea cultelor de instrucţiune 
pentruce mai aleargă şi obosesc sinoadele şi 
consistoarele după chestii cari nu le mai aparţin ? 
De unde î-şi iau aceasta Competinţă?! 

Ar crede unii neorientaţi că e un drept firesc 
în urma prestaţiunilor culturale-şcolare ce le au 
în trecut. Aceasta credinţă însă e foarte proble
matică fiindcă avem statistici — afară de câteva 
excepţiuni onorifice — pe cari ni e ruşine să 
le sptrnem. 

Ce prestaţiuni şcolare şi culturale a avut 
d. e. dieceză Gherlei (constatatoare din 7 judeţe) 
ori a Orăzii-Mari cu latifundiile cunoscute, care 
în 200 de ani nu a putut să-şi înjghebe un 
edificiu de şcoală şi de internat nici pentru 
seminariu teologic, nici pentru o şcoală normală, 
ba nici baremi o şcoală primară centrală *de 
model n-a ştiut să realizeze. 

Fie iertat vlădica Szab6 Jânos dela Gherla 
n-a ştiut să-şi edifice nici baremi o capelă unde 
să fie înmormântat, aşa că apropiindu-se timpul, 
când trebue să trecem în putreziune, a venit 
ministrul faimos Apponyi de i-a zidit o capelă-
cadou, unde să i se păstreze cenuşa obosită de 
activitatea anticulturală şi antinaţională, căci 
acest cadou era preţul aservirii tuturor intereselor 
culturale româneşti. 

Acest cler, crescut în umilinţă dar totuşi în 
credinţa de a avea menirea putetii istorice ne-
subordinate statului, ş-a luat prima dată avântul 
păcătos a calomnia cultura vechiului regat pe 
motivul că acolo preoţii n'au bacalaureat şi sunt. 
mai modeşti. 

Da, acolo preotul e factorul cultural al 
satelor, plin de vocaciune, pe care nu-1 afli 
nici într'un moment în conflict cu celalalt 
factor cultural al satelor: cu dascălul. 

Şi acest raport sănătos se datoreşte tocmai 
faptului că preotul şi învăţătorul sunt factori 
coordonaţi iar nu de umilire şi de dispreţ reciproc 
cum e la noi. 

Mi-ar plăcea un plobiscit al învăţătorilor şi 
al preoţilor din Ardeal în aceasta chestie gingaşă, 
pe care statul a rezolvit-o norocos iar biserica 
ţipă după puterea medievală a dogmatismului. 
Cu câtă sfială şi credinţă întri întf'o biserică din 



vechiul regat, plină de duhul credinţii româneşti 
• / şi cu cât descuraj te apropii de bisericile noastre 

pompoase dela sate, unde preotul academician 
trăieşte în mijlocul unui popor lăsat fără carte! 
Statisticile inspecţiilor şcoalelor primare din 
Ardeal ne dovedesc că preoţii în satele fără 
învăţător nu se îndură să scape poporul de 
analfabetism cu toate că ei rotează pe statele 
de. plată dela revîzorate. 

Ştiu dnii deputaţi sinodali datele aceste 
caracteristice? 

S'a'mai discutat proprietatea edificiilor şcolare. 
Reforitor la aceasta chestie ne răspunde logic 
faptul că comuna bisericească e de .regulă 
totodată şi comuna politică cu aceiaşi locuitori, 
deci întreb a cui e edificiul şcolar: al poporului 
căruia îi trebuie şcoală sau al preotului care vrea 
analfabetismul şi dogmatismul?! 

Ar mai fi o chestie ponderoasă de discutat 
şi anume educaţia religioasă-morală. 

Suntem siguri că educaţia atât cea religioasă-
morală cât şi cea morală-socială o va face mult 
mai bine învăţătorul funcţionar al statului decât 
oamenii dogmatismului fără credinţă, cari caută 
numai separatismul şi ura, căci la ei aceasta 
este o boală familiară. 

Dacă clerul nostru la Alba-Iulia era destul 
de naţional, atunci nu am fi scăpat acele momente 
istorice oportune, cari ne puteau la un gest dat 
întruni într'un neam care avea aceeaşi credinţă: 
legea romanească. La acest mare act, scăpat din 
vederea şi voinţa noastră de a fi, ne sta la 
îndemână cea mai puternică putere istorică: 
credinţa poporului exprimată în legea românească. 

Şi dacă eram destul de naţionali şi patrioţi, 
trebuia să nu aducem acolo hotărîri medievale 
contrari constituţiei ţărei mame, cu care ne uniam, 
cum au fost d. e. drepturile autonomice şcolare 
ale bisericilor. 

Constituţia ţării mame ne-ar fi salvat de anga
jamentul absurd ce l-am angajat acolo şi care ni 
1-a trântit în sarcina statului fiindcă noi îl ceream, 
de a încuraja o cultură în plus şi privilegiată 
secoli de-arândul a minorităţilor din bugetul 
statului. 

Tribunalul mondial, conferinţa de pace cu 
reprezentanţii statelor celor mar culte nu ne 
puteau impune acest obligament absurd dacă 
nu-1 ceream noi singuri căci declaram că uniţi 
cu vechiul regat, învăţământul va fi de stat pentru 
toţi locuitorii iar cel confesional va fi particular. 

In schimb ce e situaţia de az i? Avem şi 
şcoli de stat pentru minorităţi, în limba lor 
maternă şi avem şi obligamentul a Ie încuraja 
şcoalele lor mai bune iar ale noastre se încurcă 
şi se paralizează prin amestecul în afaceri şcolare 
a celor necompetenţi. 

In legătură cu sinoadele din Ardeal dl mi' 
nistru al cultelor C. Banu a fost primit cu o 

răceală ba chiar a fost comentată vizita DSale 
cu o ură tendenţioasă. 

întrebăm cum se face aceasta? Cine era 
competent după concepţiile sfintelor sinoade să 
le viziteze dacă nu ministrul cultelor?! Ori 
ar fi aşteptat şi salutul ministrului instrucţiunii 
publice? 

Nu ne mai trebuesc argumente ca să putem 
constata că unificarea neamului românesc este 
periclitată de politica militantă şl de cast a 
clericalismului din Ardeal, care a împedecat din 
momentul prim orice înjghebare a unităţii sufleteşti 
pentru neamul întregit. 

Prin separatismul său şi prin serviciile f$cute 
câtorva politiciani a introdus ura şi dismembrarea 
neamului, au provocat dispreţul culturii vechiului 
regat, numind-o bisantină şi orientală, nedâpdu-şi 
seama că cultura apuseană nu a putut fi stabilită 
la noi prin pelerinajul religionar al câtorva apostoli 
cum au fostŞincai şi P. Maior ci mai mult prin 
apostolii culturii româneşti cari, trecuţi în Sprbona 
şi în alte centre de cultură mondială nu numai 
apuseană, sosiţi acasă au realizat industria pe
troliferă, podul Carol, arhitectura Bucureştilor şi 
au stors respectul străinilor. 

, Credem că aceste rezultate a ştiinţei apusene, 
realisate în 40 de ani de un stat mic, sunt mult 
mai vorbitoare decât capela fostului vlădică 
Szab6 Jânos, care, trăind 60 ani în fruntea 
poporului românesc din 7 judeţe şi încadrându-se 
într'o Yeligie quasi privilegiată, atâta rezultat ne-a • 
lăsat după 200 de "ani. 

Nu ne-a plăcut a face aceste constatări dar 
am fost provocaţi din partea budgetivorilor 
asesori şi deputaţi dela sinoade, cari se pun 
punte întregirii acestui neam şi cari pentru 
susţinerea lor la suprafaţă periclitează şi în viitor 
unitatea culturală şi sufletească a neamului. -

Invităm bisericile — şi pe cele cionişte şi 
pe cele ale noastre — să-şi ridice cât mai multe 
şcoli pentru educaţia separatistică dar pe chel-
tuelile lor proprii. 

Tot respectul i-se cuvine bisericii româneşti 
în timpurile şi în locurile unde a asigurat puterea 
de conservare a neamului românesc, dar tot o 
foaie deschisă a istoriei rămâne şi faptul" că 
rusificarea în Basarabia şi maghiarizarea în 
Sătmar, Sălaj şi Maramureş încă sunt meritele 
clerului, care servind puterea, şi-a pierdut na
ţionalitatea. 

Si îndeosebi ne îngrijorează faptul istoric că 
unirea sărbătorească dela Alba-lulia s'a dovedit 
până acuma numai fictivitate căci politica clericală 
necontrolată de atunci încoace nu a unit ci a 
dismembrat neamul românesc, umplându-i sufletul, 
de ură! 

In schimb sinoadele nu s'au ocupat cu inzi-
stenţă suficientă de cutehizaţia atât de neglijată şi 
de neîncurajată. Invităm >sf. sinoade Ia congresul 
dascălilor unde se vor putea întări in morală şi 
în dragostea de.neam! A. Domule, 
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Darul Regelui. 
, — Povestire. — 

A fost odată într'o ţară mică dar mândră şi 
bogată un Rege bun şi iubitor de neamul său. 
Soţia dânsului Regina era o femee împodobită 
cu toate darurile naturii, era frumoasă, cuminte 
înţeleaptă, miloasă şi foarte evlavioasă. 

Amândoi, Regele şi Regina îşi iubiau ţara 
foarte mult şi erau în stare a-şi jertfi totul, chiar 
şî viaţa pentru binele şi prosperarea ei. Dzeu le 
dăruise pe lângă aceste însuşiri nobile şi copii 
şi fete şasă la număr, frumoşi ca nişte luceferi, 
să-i tot priveşti. Copilul cel mai mare, moşteni
torul tronului umblase prin toate ţările şi pe Ia 
toate curţile domnitoare, ca se vază cu ochii 
cum sânt rânduelile în ţara cutare şi cutare, ca 
apoi aflând pe acolo ce e bine, să Introducă şi 
în ţara lui lucrurile bune şi să întărească legă
turi de prietenie trainice cu domnitorii acestor 
ţări, că astfel ţara sa să înflorească şi să se ri
dice tot mai mult Ia bunăstare morala şi ma
terială. 

Dar să ştie că omul nu are numai prieteni 
ci şi duşmani. Aceşia nu priviau cu ochi buni 
la înflorirea acestei ţări bogate şi râvniau la ea. 
S'a şi înţeles ei câţi-va, ca să o prădeze şi de 
vor putea să-o răpească pentru totdeauna şi să 
o lipiaâcă la ţara lor. Dzeu însă celor mândri 
şi răpitor le stă împotrivă. 

Regele şi-a adunat oştire multă, tot feciori 
ca brazii muntelui ca se pună stavilă puhoiului 
vrăjmaş. I-au şi ţinut mult în loc, ba i-au chiar 
alungat peste hotar, pricinuindu-le mari perderi. 
Duşmanii însă nu s'au lăsat se aliară şi mai 
mulţi şi din toate părţile năvăliră deodată în 
ţara mândră a Regelui nostru, cu tunuri mari şi 
cu tot felul de arme ucigătoare, precum şi cu o 
armată câtă frunză.şi iarbă. 

Regele nostru văzând puterea covârşitoare 
a vrăjmaşului se retrase cu armata la srîmtori, 
în locuri mai bune de apărat, acolo se întări în 
tabără puternic 'Construită şi zişă soldaţilor săi: 
„Bravii mei soldaţi! se arătăm duşmanului, că 
pe aici nu se trece!" 

Un ura! puternic răsună din mii de guri şi 
toţi răspunseră: Să vie duşmanul că-i vom arăta 
că pe aici nu se trece. 

Regele şi ostaşii erau hotărâţi că mai bine 
se moară până la unul, decât se mai lase pe 
duşman să Ie calce şi ceialaltă jumătate de ţară. 

Armatele duşmane se revărsară ca un pctop 
de lăcuste asupra bietei ţări; tot ce întâlniau în 
cale prădau şi jăfuiau şi în urma lor rămânia 
numai vaiete şi suspine. 

Armata regelui nostru mereu le aţinea calea 
le hărţuia şi le lovia de unde nici nu gândiau. 
In chipul acesta multă. oaste duşmană se pră
pădi. 

Ajungând grosul armatei duşmane la locul 
pe unde numai era ertat să treacă, se încinsă o 

luptă crâncenă între ei, pe viaţă sau pe moarte, 
Duşmanii se nădăjduiau în mulţimea ostaşilor 
lor şi pe puterea distringătoare a armamentului 
lor, iar ostaşii regelui nostru de şi mai puţini 
la număr, dar ,se biruiau pe curajul lor, pe cre
dinţa şi iubirea ce o aveau cătră Regele lor iu
bit şi cătră pământul strămoşesc pe care îl 
apărau. 

Dacă undeva vor fi fost lupte crâncene se 
poate, dar ca aicia ba, aici sângele curgea şi
roaie, ostaşii regelui nostru să repeziau asupra 
vrăjmaşului cu mânecile sufulcate şi loviau de 
cădeau duşmanii cum cad vara spicele de ascu
ţitul coasei; mormanele de cadavre ce rămâniau 
în urmă, mărturisiau aceasta. 

Şi ţinu lupta aşa desperată mai multe zile, 
până dela o vreme duşmanul lovit şi în coaste 
de ostaşii regelui, o tuli Ia fugă în disordine 
fiecare gândia nnmai cum sâ-şi mântuiască mai 
iute viaţa. 

In chipul acesta duşmanul fu alungat de
parte din ţara regelui, dupăce mai mult de ju
mătate din ostaşi rămaseră se îngraşe pământul 
cu leşurile lor. De atunci numai cutează duş
manii se calce pământul regelui nostru. 

La câtva timp după alungarea duşmanului, 
regele cu regina şi cu prinţul moştenitor cutree-
rază ţara în lung şi lat, ca se vază cu ochii 
pustiirile ce le-au făcut duşmanul şi să ajute 
după putinţă pe cei lipsiţi. 

In urma automobilului regal veniau şi alte 
automobile încărcate cu bucate, ce se împărţiau 
poporului sărac. 

Intr'un loc automobilul regal se opreşte şi 
înalţii suverani se dau jos. Un om bătrân 
alb ca oaia săpa cu hărnicie la cucuruz cu 
baba lui, într'un petec de loc, puţin mai mare 
ca o arie. 

Moşul crezind că e boierul cel nou salută 
cu respect şi aşteaptă se fie întrebat. Regele îl 
resalută şi '1 întrebă: E grea muncă săpatul po
rumbului moşule? 

— Să trăiţi cocoane, e g.iea muncă adevă
rat, dar ce să facem, asta e meseria noastră, 
părinţii noştri au muncit ca să ne crească pe 
noi, aşa şi noi la rândul nostru trebue să mun
cim ca să ne creştem pe ai noştri copii, ca aşa 
a lăsat Dzeu cocoane, numai cât nu avem pă
mânt, aici e răul. 

Răspunsul acesta plăcu mult regelui şi bătu 
în palme. Atunci din automobilul din urmă î-se 
aduse moşului un sac mare cu grâu. 

Că aşa era rânduit, totdeauna când regele 
bătea odată în palme, servitorii aveau se dea 
un sac cu bucate. 

Moşul văzând aceasta zise: Să trăiţi cocoane, 
dar că aşa iute să rodească holda mea, nu m'am 
aşteptat. 

Răspunsul acesta frumos al isteţului român 
îi plăcu regelui şi mai mult, şi iar bătu în 
palme. 



Din nou i-se aduse moşului un sac cu grâu. 
— Să trăiţi cocoane! dar că locul acesta 

se aducâ doauă roduri una după alta, cine a 
văzut ? 

Regelui ii plăcu mult şi acest răspuns şi 
bătu a treia oară în palme. 

Al treilea sac cu grâu î-se aduse moşului. 
— Oh! Doamne, eu săp porumb şi secer 

grâu, asta e o minune ca la nunta din Cana 
Galileii — zise moşul plin cu bucurie. 

Regele se minună de mintea şi isteţimea 
harnicului românaş şi îl întrebă cât pământ şi 
câţi copii a r e ? 

— Nu am pământ de loc cocoane, petecul 
acesta ce-i vezi aici cu porumb, îl ţin în arendă 
dela arendaşul boierului b'âtrân. Copii am zece 
de toţi, opt feciori şi două fete. Şasă feciori 
servesc la oaste, iar doi sunt mai mici. 

Atunci regele porunci moşului se facă în 
locul acela o gomilă mică. 

Când fu gata, regele luă pe moş cu sapă 
cu tot în automobil şi porniră înainte ca fulge
rul. Dupăce percurseră in direcţiune dreaptă o 
cale de câteva sute de metri se opriră. Aici mo
şul iar; făcu o gomilă. De aici apoi apucară în 
o direcţiune ce forma cu cea percursă un unghi 
drept. După o cale de alte sute de metri iar se 
opriră. Moşul făcu a treia gomilă. De »>ici apu
cară în o direcţiune paralelă cu cea dintâi. Să 
făcu şi a patra gomilă. De aici veniră la locul 

* de unde plecaseră. 
Atunci regele îi zise: Moşule, se şti, că 

locul cuprins între aceste patru gomile va fi al 
D-tale pe vecie, ţi-1 cinsteşte regele, arătând 
spre sine, regina şi prinţul moştenitor, arătând 
spre dânşii. 

Apoi iute se suiră în automobil şi pigrire 
în zare, ca fulgerul, iar moşul rămase căutând 
în urma_ lor ca aluluit, căci numai acum înţelese 
el, cu cine a vorbit. 

— Tu moşule! asta a fost chiar Măria Sa 
Vodă — zise baba cu răsuflarea oprită, iar fe
meia aceia bună ce mi-a dăruit atâtea bunătăţi 
haine, uita-le aici, a fost chiar regina, Doamna 
ţării. Dzeu să-i ţină şi pe ei şi pe copii lor, 
vezi ce Domni bunt sunt, şi cât se îngrijesc ei 
de cei săraci. 

Mâne-zi veniră la locul moşului doi ingi
neri cu lucrători, măsurară locul şi însemnându-1 
în o carte pecet regal, o dădură moşului dim
preună cu zece mii de lei ca dare din partea 
regelui. 

Vă puteţi închipui bucuria moşului şi a 
babei lui.*) 

Valeadieni, in Augusf 1919. 

George Cătană, 
înv. peni. 

Din volumul „în ceasuri de odihnă" ce va apărea 
în editura librăriei Pavel Suru din Bucureşti. 

Glasul conştiinţei. 
„Ceea ce uşurează suferinţa, ceeace sfinţeşte 

munca, ceea ce face pe om bun, puternic, înţe
lept, binevoitor, vrednic de libertate, este faptul 
că are vecinie înaintea sa imaginea strălucitoare 
a unei lumi viitoare, mult mal bună ca cea pre
zentă" scrie Victor Hugo în operele sale. Fiecare 
bun creştin, cu deosebire în „săptămâna cea 
mare" când în biserici se cetesc patimile Mân
tuitorului Isus, face o reprivire generală peste 
viaţa din trecut, peste faptele şi munca săvâr
şită, încurajându-se de faptele bune şi hotărân-
du-se a nu mai face nimic ce este în dauna 
altuia, aceasta ca urmare a nisuinţei spre per
fecţionare. Omul conştiu de chemarea sa în lume 
va face o mică socoteală şi peste datorinţele şi 
drepturile sale' faţă de familie, societate, neam, 
e t c . Cu deosebire o vor face aceasta edu catoriij 
crescătorii însufleţiţi şi idealişti, în a căror pu
tere şi dibăcie zace fericirea neamului şi a pa
triei. Cu cât ocupaţiunea învăţătorului este mai 
multilaterală şi mai rodnică, cu atât examinarea 
conştiinţei va fi mai profundă, nisuindu-se a evi
denţia cât mai strălucit binele şi a condamna 
ău 1. 

r * * 
* 

Răsboiul mondial cu toate evenimentele ce 
i-au succedat a scos la suprafaţă rolul impor
tant al învăţătorului nu numai în şcoală, dar şi 
în societate, mai luminat decât oricând. Munca 
acestor idealişti înflăcăraţi, cari în toate timpu
rile de vitregie au ţinut aprins focul sacru al 
dragostei de nesm, lege şi patrie, este recuno
scută şi apreciată. In urma acţiunei ce desvoltăm 
pentru cultivarea maselor întru perfecţionarea şi 
progresul omenirei, chiar şi cei mai sceptici şi 
neîmpăcaţi duşmani sunt siliţi a ne recunoaşte 
meritele şi a ne judeca după munca şi rostul 
nostru. învăţătorii români din v. Regat, din Tran
silvania, Bucovina, Basarabia, alături de vechile 
bisericuţe au ştiut pregăti astfel sufletul popo
rului, încât la momentul biuevenit şi când a su
nat ciasul desrobirii mult dorite, au întins „hora 
mare" dela „Nistru pân' Ia Tisa* într'un elan de 
însufleţire şi adevărată dragoste nafăţărită. Acest 
popor nobil, atât de crud încercat de soartă, , 
care a suferit cele mai grozave chinuri şi fără
delegi sub patru stăpâniri streine şi hrăpăreţe, 
aceşti fraţi iubiţi, de un sânge şi de-o lege şi-au 
dat mâna pentru a vieţui împreună în cea mai 
perfectă înţălegere şi armonie. Glasul conştiinţei 
ne spune că aceasta operă uriaşă este rezultatul 
muncii noaste de veacuri, că am ştiut pregăti 
suflete curate, cari luminate de cel mai curat şi 
sfânt ideal au ştiut supune interesele proprii 
marilor interese ale patriei şi neamului. Este deci 
neadevăr când se «spune că „numai evenimen
tele au făcut unirea sufletească a tuturor Româ
nilor". Dacă nu era la bază educaţia naţională 
a şcoalei şi bisericei, dacă nu era în sufletele 
noastre acea schinteie curată şi sfârtă a iubirii 



de neam, de lege şi limbă, nu alerga „doro
banţul" ca un nebun peste Carpaţi pentru a des-
robi pe fratele său, nu mergeau miile de Tran
silvăneni, Bucovineni, Basarabeni prizonieri de 
prin Italia, Franţa, Rusia, Serbia la lupta sfântă 
a desrobirii şi întregiri neamului, eu oântece ca 
la horă şi cu credinţa neclintită în triumful drep
tăţii şi al libertăţii popoarelor. 

* * * 
Odată cu realizarea visului nostru secular 

credeam că opera unirii fiind înfăptuită, vom 
putea munci în tihnă pe alte terene, unde ogorul 
este mai înţelenit pentru a ridica poporul nostru 
iubit la o situaţie morală şi materială mai bună, 
pe care cu dreptul o merită. Evenimentele şi ex
perienţele triste însă, dela unire încoace, ne-au 
spulberat aceasta credinţă. Învăţătorul şi preotul 
vor trebui încă mult timp să stea la postul lor 

f de onoare pentru a feri bunul şi blândul nostru 
popor de atâţia duşmani externi şi interni, cari 
prin mijloace ticăloase şi imorale sapă la temelia 
unirii, a frăţietăţii şi a bunei înţelegeri. Sub dife
rite forme, la diferite ocaziuni, caută a se dis
credita, a se ponegri, a provoca neîncredere şi 
ură între frate şi frate. Procesul de descompu
nere, provenit din invidie, ură şi interese me
schine, odată început ne va duce la ruină şi 
pierzare, dacă nu se vor pune piedeci la timp 
acestor tendinţe criminale de demoralizare a con
ştiinţei şi sufletului curat al poporului nostru. 
Consecinţele fatale ale acestor meschine şi per
verse uneltiri, nime nu le poate constata *şi pre
vedea mai bine ca învăţătorul educator, care 
prin felul măiestriei sale cunoaşte mai bine la 
ce duc patimile, interesele josnice, cearta şi ne
înţelegerea între fraţi. Adecă o ştiu aceasta şi 
alţii mulţi, n'au însă curajul şi bărbăţia să o 
spună cu sinceritatea şi francheţa caracteristică 
nouă învăţătorilor, în mod deschis şi la înţălesul 
tuturora. 

* * * 
învăţătorul român de azi, înarmat cu armele 

culturii, cinstei şi abnegaţiei, călăuzit de prin
cipiile cele mai sănătoase ale democraţiei de 
azi, va ştii să-şi conducă nu numai şcoaîa dar 
şi poporul din comuna sa, pe calea cea mai 
sigură a binelui şi a fericirii. Pentru aceea învă
ţătorului nu-i este permis a se restrânge între 
cei patru păreţi ai şcoalei. Acela care s'ar măr
gini numai la atâta, ar dovedi că nu se ştie aco
moda spiritului vremii, nu ştie ţine cont de re
ferinţele de azi, ba chiar nu e în stare a-şi pri
cepe rostul şi chemarea sa de învăţător. Răs-
boiul nu numai că a schimbat mult mentalitatea 
şi modul de cugetare al oamenilor, dar a adus 
cu sine şi o^muJţime de reforme radicale de or
din moral, cultural, social, naţional, e t c , pe cari 
învăţătorul va trebui cel dintâi să şi-le însu-
şiască, să ţină cont de ele, să le urmărească, să 
le studieze. Aceste odată cunoscute şi aprofun
date vom afla uşor calea pe care trebuie să îna
inteze şcoala activă de azi, în interesul binelui 

de obşte al poporului, care azi are mai mult 
decât ori când lipsă de învăţăturile şi poveţele 
înţelepte ale acesteia. Acest popor nu mai poate 
fi stăpânit cu doctrinele morale invechite, nici 
cu ameninţările iadului, căci duhul vremii îi şop
teşte că are drept firesc a-şi creia o soartă mai 
bună şi că bunurile lumeşti sunt deopotrivă date 
pentru toţi pământenii. Acest popor trebuie lu
minat şi clarificat, atunci când duşmanii lui voiesc 
să bage ură şi duşmănie între ei, când prin in
trigi voiesc a stăpâni asupra lor şi prin înşe
lăciuni a stoarce câştigul muncei lor. Nu cu pa
timă, nici cu ură şi ascuţişuri, dar cu bunătatea 
şi calmul care trebuie să ne careaterizeze, să 
combatem răul şi să întrupăm iubirea şi frăţie
tatea adevărată. Aceasta operă suntem datori a 
o îndnplini noi, invăţărorii din întreaga Românie 
mare, cari prin stima reciprocă, prin iubire sin
ceră şi solidaritate perfectă în toate acţiunile noa
stre ne vom impnne şi ne vom câştiga stima şi 
respectul tuturora. Prin aceasta ne-am făcut destul 
chemărei şi glasului conştiinţei, am contribuit la 
întărirea adevăratei uniri sufleteşti a tuturor Ro
mânilor, iar poporul va binecuvânta pe adevă
raţii săi binevoitori şi va cunoaşte pe aceia cari 
sapă la fundamentul viitorului acestei ţări, va 
şti de cine să asculte în vremuri de grele în
cercări şi cum să-şi apere moşia şi patria 
scumpă de duşmanii fără număr. 

* * 
* 

Poate cineva se va mira cum dc în aceste « 
zile mari şi sfinte am astfel de deziluzii şi pre
ocupări ? I-aş răspunde: că în timpurile de vi
tregie, în tot întinsul acestei ţări, învăţătorul ro
mân a fost acela, care alături de popor a gustat 
uiai mult din cupa suferinţelor şi nedreptăţilor. 
Noi nu numai că am fost martorii sălbătăciilor 
şi nedreptăţilor cu cari era tratat acest nobil şi 
blând popor, dar am suferit alături de el cele 
mai grozave chinuri. Iată pentru ce noauă ni-e 
atât de scumpă unirea desăvârşită a tuturor fra
ţilor, unirea sinceră şi nefăţărită, unirea bazată 
pe încredere şi iubire, care unire suntem în pri
mul loc noi învăţătorii datori a o propaga în 
şcoală, afară de ^'coa/ă 'şi pe lângă orice jertfe 
s'ar cere dela noi. Acestea ni-le şopteşte gla
sul conştiinţei! 

Bistriţa, Săptămâna Paştilor 1922. 

Gavril Bochiş. 

Folosul ce-1 aduc pasărilor 
atât naturii cât şi oamenilor. 
— Prelegere ţinută copiilor în ziua de 1 Maiu 
a. c. la „Serbarea pasărilor şi a pomilor. — 

Este o lege a statului nostru, care ne ob
ligă, ne îndatorează să ne interesem, să apărăm, 
şi să ocrotim pasările. Din cauza această trebue 
să studiem felul lor de a fi, adecă structura lor 
lor sau alcătuirea \ox şi să cercetăm modul lor 



de traîu. In acestea vom găsi atât pentru ele,' 
câi şi pentru natura în care trăiesc ele şi deci
şi pentru noi, un neînchipuit de mare folos şi 
numai o foarte neînsemnată pagubă. 

In urma acestor împrejurări trebue să sta-
torim, să hotărîm însemnătatea pasărilor faţă cu 
natura şi faţă cu societate omeneasca. 

Noi trebue să ne gândim la acele pasări 
cari au sborul uşor şi deci 'n urma sborului lor 
îşi pot singure afla nutremânt variat (de tot fe
lul) şi abundent (destul) în orice loc. 

După cum aripile lor sunt diferite, aşa şi 
sborul le este diferit. Aşa d. e. uneori sborul e 
chiar numai pentre schimbarea locului, cum e la 
prepeliţă şi potârniche. Altădată sborul este de 
însemnătate pentru câştigarea nutremântului d. e. 
la rândunică, care sburând îşi câştigă nutremân-
tul sburător, adecă insectele. Astfel sunt pasări , ; 

cari se mişcă numai între anumite hotară şi pa
sări, cari sboră 'n depărtări, după anotimpuri, se 
duc şi vin. 

Întocmirea ciocului încă e interesantă şi ad
mirabilă la diferite pasări. 

Privind nenumăratele familii de pasări, cari 
trăiesc în natură, aflăm la ele fel de fel de 
ciocuri, întocmite anume de înţelepţiunea naturii 
pentru câştigarea hranei prin locurile acelea pe 
unde trăiesc ele. Sunt păsărele cari au ciocule-
ţul lor mititel, abia cât un grăunte de grâu şi 
şi pasări cu ciocul mare, lat sau adânc ca o 
pungă, şi iarăşi pasări cu ciocul fin, subţire de 
grosimea unui ac, ca să poate cu uşurinţa aduna 
cu el vietăţile cele mai mici, ce staii ascunse 
înlăuntrul adânc al florilor cum sunt aşanumi- . 
tele colibri, şi pasări cu ciocul gros şi puternic 
cum sunt botgroşii, cari sdrobesc cu uşurinţa 
sâmburii cei tari ai vişinelor,.pentru ca să în
ghită nemestecat miezul vârtos al acestora. Cio
cul gheunoaiei este lungăreţ şi puternic ca o sulă, 
cu care scoate cu uşurinţă viermuleţîi ascunşi 
sub coaja pomilor, iar altele cum sunt piţigoii, 
au cioculeţul mai scurticel şi mai subţirel, ca cu' 
el să poată aduna omidele din florile şi de pe 
frunzele pomilor. Sitarii au ciocul cu vârful ca 
un sfredel, acoperit de un învăliş moale, simţi
tor şi când pasărea îşi vâră, sfredelind în pă
mânt ciocul, pipăe, ca şi omul cu degetul, după 
nutremânt viu, prin pământ, pe când pasările 
răpitpare, cum sunt: vulturii, ulii, buhele ş. a. 
au iarăş cioc puternic, îricovoiat, întocmit anume 
pentru sfăşiarea cărnii, a pradei. 

Precum ciocul este atât de diferit la pasă
rile din natură, tot asemenea şi picioarele pasă
rilor sunt foarte diferit alcătuite. Unele picioare-
sunţ bune de fugă, începând dela pasărea care 
are picioare cu trei degete, (numele ei nu mi-1 
aduc aminte), altele de căţărat cum e gheunoaia, 
ale cărei degete sunt îndreptate, două înainte şi 
două înapoi cu unghii încovoiate în formă de 
secere. Ciocănitoare verde, care se caţără şi în, 
sus şi în jos, chiar şi pe pomi cu trunchiul pie
ziş. Picioarele răpitoarelor, ale căror unghii sunt 

de regulă o uuealtă ucigătoare (omoritoare), talpa, 
cu degete cu tot potrivită şi pentru sugrumare 
şi care are unul dintre degete cum e d. e. la 
buhă, întocmit aşa, de se poate îndreaptă şi 
'nainte şi 'napoi. 

Deci dară, precum aripile şi ciocul aşa şi 
picioarele pasărilor îndeplinesc o astfel de luc
rare, care corespunde trebuinţelor lor naturale, 
cari le ajtă la susţinerea lor şi la susţinerea or-
dinei în natură. Jăi ; 

Alcătuirea dirififcmtra a pasărilor este apa
ratul mistuitor, adecă stomacul. Nici acesta nu 
este unul şi acelaş la toate pasările* 

Sunt aşanumite stomacuri ca un burduf, 
cari nu sunt altceva decât lărgirea canalului, 
mâncării, apoi stomacurile cu muşchi tari nu
mite pipotă (fipotă), cari macină în adevăr nu-
tremântul cel tare amestecat cu pietricele, care 
s'a înmuiat mai nainte întru câtva în guşe. 

Şi întocmirea atât de diferită a stomacului 
arată Cât de feliurit este şi nutremântul, dar de 
oarece nutremântul nu este tot un fel de îmbel
şugat (abundent) pentru toate pasările, nici nu
mărul pasărilor nu este acelaş, precum este al 
acelora, cari îşi află nutremântul maî uşor şi 
de-a gata în natură. Deci precum nutremântul 
se găseşte mai des sau mai rar in natură, se 
sporeşta sau scade şi numărul indivizilor dţife-
ritelor soiuri de pasări. 

Astfel se explică, că unele soiuri de pasări 
sunt foarte rare, iar alteje foarte dese, apoi ivi
rea din timp în timp (periodică) a unor soiuri 
şi iarăş pribegirea lor, precum şi rămânerea 
statornică a unora la noi şi în timpul iernii, 
chiar dacă mai sufer şi lipsă de mâncare şi în
dură frig şi ger. 

Toate acestea la olaltă, ne fac să înţelegem 
inşemnăiatea pasărilor, cari săvârşesc o astfel 
de lucrare, fără de care nici natura, nici omul 
n-ar putea exista şi care nu s'ar putea înlocui 
(suplini) prin nici o altă încercare (procedură.) 

Şi lucrarea pe care săvârşesc (desvoaltă) 
pasările şi binefacerea, care o aduc naturii şi 
omului este stârpirea insectelor stricăcioase p o - ^ 
milor şi arborilor de tot soiul. Cetele de pasări 
mai însemnate la noi sunt: mai multe soiuri de 
Piţigoi, gneunoi, ciocănitori, pinci pietrari, cin
tezi etc. 

Deci omul trebue' să apere pentru interesul 
lui propriu pasările folositoare şi să strâmtoreee 
(să îndepărteze) pe cele stricăcioase. Şi dacă 
vrem să le apărăm trebue să le apărăm şi nu
trim şi atunci, când ele sunt ameninţate a suferi 
de foame şi când îndură frig şi ger adecă iarna. 

Ce priveşte stricăciunea cauzată de diferitele 
păsărele, aceasta este foarte neînsemnată. Pe 
vremea poamelor coapte pe lângă insectele stri-
căciease pe cari le adună cu sârguinţă unele şi 
anume cele cari trăiesc prin grădini, mai ciu
gulesc şi ele din miezul cărnos şi dulce al fruc
telor coapte de tot soiul (cireşe, vişine, pere, 
mere ş. a.), iar cele cari trăiesc pe câmp mai 



adună din grăunţele coapte ale spicelor de grâu, 
săcare, orz, ovâs ş. a. 

Dar aceste gustări pe cari le face prin gră
dini şi câmpuri sunt cu mult prea neînsemnate 
pe lângă foloasele cele ne'nchipuit de mari, ce 
le aduce grădinilor, pădurilor şi câmpurilor prin 
adunarea atâtor insecte stricăcioase. 

Toate pasările se sporesc prin aceea, că scot 
pui clocind cele mai multe numai odată pe an. 
Unii piţigoi 12—18 ouă, fiiptârnichea 10—16, 
prepeliţa 14—18, cele mai 'silitoare stârpitoare 
de insecte 5—6 ouă. 

Dar precum se sporesc, ele să şi prăpădesc 
şi încă în mai multe feluri. 

Duşmanii naturali ai pasărei sunt: unele 
animale manufere (sugătoare) mici precum şi 
unele pasări răpitoare, apoi nenorocirea (catas
trofa), care le ajunge de obiceiu pe pasările că
lătoare atunci când trec peste mări, ca să ajungă 
în ţinuturile, în cari îşi petrec iarna şi de unde 
se întorc primăvara. In drumul lor se întâmplă 
furtuni, se ivesc neguri durabile (cari ţin multe 
zile), ori apoi multe dintre ele, în djumul lor 
peste mare, negăsind loc de odihnă, cad de 
oboseală în valurile mării şi se prăpădesc. 

Se mai prăpădesc ele şi iarna pe timpul 
gerului şi viforului, în contra cărora nu se poate 
face nimic. Iarna însă le putem ajuta, să nu su
fere de foame, dându-le de-ale mâncării în nişte 
colivii deschise atârnate afară prin şoproane, po-

, duri sau pe unde le vedem umblând, sărind şi 
sburând. 

Acestea sunt binefăcătorii naturii şi ai oa
menilor, cari se sporesc cu mult mai puţin de
cât ar trebui, dar cari prin munca lor neobosită 
împiedecă o lume grozav de număroasă şi mare 
de insecte, cari se sporesc într'un număr incal
culabil de mare şi aduc tuturor plantelor atât 
de folositoare nouă, o stricăciune neînchipuit 
de mare. 

v 

Deci cu toţii suntem datori să iubim pasă
rile, apărându-le şi ocrotindu-le totdeauna în 
toate anotimpurile. 

Radu Prişcu, 
dir. şcol. 

Petrecerea în vacanţa 
Paştelui. *) 

Iată că după trei luni de şcoală a sosit şi 
vacanţa Paştelui. Astăzi e Dumineca Floriilor, 
toată lumea e îmbrăcată în haine de sărbătoare 
şi se duce la biserică cu ramuri de salcie, pen-
trucă noi serbăm astăzi Intrarea lui Iisus Christos 
în Ierusalim, când poporul i-a ieşit înainte cu 
ramuri verzi. 

• ) Publicăm această lucrare de stil şi compunere a 
unui elev de cl. III primară, pentru a se vedea frumoa
sele progrese, ce le-a tăcut în acest cel mai important o-
biect de învăţământ al şcolilor noastre primare. 

Astăzi luni se începe săptămâna patimilor, 
săptămâna în care Hristos a suferit atâta pentru 
mântuirea lumei. După masă am fost la grădină 
şi m'am jucat, timpul era cam rece deaceea marţi, 
mercuri şi joi am fost răcit şi am stat în casă. 

Vineri' m'am făcut bine dar n'am eşit din casă. 
Cu toate acestea îmi pare foarte rău că nu am 
putut merge la biserică. Astăzi se face slujbă 
foarte frumoasă. Corul cântă prohodul. Lumea 
e îmbrăcată în haine negre, pentru că noi ser
băm astăzi răstignirea lui Iisus Christos şi cobo
rârea lui în mormânt. 

Sâmbătă m'am sculat mai târziu ca întotdea
una. De dimineaţă mi-am făcut lecţiile la istorie, 
iar după masă am roşit ouăle împreună cu mama. 
Seara m'am culcat ca să pot merge Ia înviere. 
La 11 Va am plecat împreună cu părinţii. La bi
serică venise lume multă şi armată. La ora 12 
au început să tragă tunurile. Atunci P. S. S. E -
piscopul Nicolae Ivan a eşit şi a spus credin
cioşilor „Veniţi de primiţi Cunună" ! 

Ce vesel m'am sculat azi dimineaţă! E Pas
tele. In toate părţile nu auzi decât „Hristos a 

I înviat" ! „Adevărat a înviat"! primeşti ca răs
puns. Lumea toată e veselă. Toţi îmbrăcaţi în 
haine de sărbătoare se duc la biserică. Ce bine 
mi-am petrecut şi â doua zi de paşte! De di
mineaţă am fost la câmp, ce frumos era ! Iarba 
a început să crească. Viorele şi alte floricele de 
câmp fac ca aerul să aibă un miros foarte plă
cut. Am cules un buchet mare de flori şi l'am 
adus acasă. Când am venit mi-era foame. Mama 
mi-a dat ouă roşi şi cozonac. Am ciocnit ouăle, 
al meu a fost cel mai tare aşâ că i-am bătut pe 
toţi. După masă am fost la cinematograful „Cul
tura Poporului". 

A treia zi de Paşte dimineaţa mi-am făcut 
lecţiile de gramatică şi la caligrafie. După masă 
a venit la mine un prieten şi ne-am jucat. 

Azi e mercuri şi timpul e urât. Nu pot merge 
nicăeri. După masă au venit la mine câţiva prie
teni. După ce au plecat am scris o scrisoare u-
nui văr al meu. 

Ziua de azi e şi mai urâtă ca eri, plouă me
reu e Joi. Dimineaţa mi-am făcut lecţia la Geo
grafie. După masă am cetit cartea „Căpitanul 
Scott la polul Sud" de Victor Anestiu. Mama 
mi-a făgăduit că mâine Vineri mă lasă la cine
matograful Universităţii. Azi e Sâmbătă, nu mai 
am decât o zi şi se sfârşeşte vacanţa. De dimi
neaţă mi-am făcut lucrul manual, mi-am învelit 
cărţile, mi-am pregătit ghoizdanul ca să fiu gata. 
Mâine e Dumineca Torni. De dimineaţă o să mă 
duc la biserică, iar după masă Ia teatru. Iată că 
după atâta vreme s'a sfârşit vacanţa Paştelui. 

Ce bine îmi pare când mă gândesc că o să 
revăd pe colegii mei \ 

Pamfil G. Mihail. 
elev cl. III Şcoala prmară Nr. i 

.Avram lancu" din Cluj. 
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învăţătorul activ şi învăţăto
rul penzionar. 

Răsfoind istoria poporului nostru românesc, 
dăm de pagini foarte dureroase. Veacuri de arân-
dul trebui el să zacă în neştiinţă în întunerec. 

Lui nu-i era ertat a-şi zidi biserici ca alte 
naţiuni, nu-i era ertat a umbla la şcoală ca să 
se lumineze, ba nu-i era ertat nici a se îmbrăca 
după voia sa. 

înţeleg mai ales poporul nostru din provin
ciile alipite Ia ţara mamă. Poporul din vechiul 
regat era iarăşi lipsit cu totul de lumină. Cu 
timpul pe lângă câte o mănăstire se făcea un 
început de şcoală, dacă o putem numi aşa, cu 
dieci şi cântăreţi de strană, mai mult pentru tre
buinţele mănăstireşti, decât pentru luminarea 
masselor, cari zăciau în cea mai urgisită scla
vie, şi în cel mai cras întunerec. 

Şi vai î ce triste timpuri erau acelea, şi cât 
de asuprit era bietul nostru popor de pretutin-
denea aşa încât noi cei de astăzi de ne gândim 
la acele timpuri de tristă amintire' trebue să 
glăsuim cu poetul: da „Românul are şapte vieţi, 
în pieptul de aramă!" 

De adevărate scoale publice româneşti, pu
tem vorbi abia pe la începutul secolului al 19-lea 
în urma revoluţiei lui Tudor Vladimirescu. Re
voluţia anului 1848 încă aduse puţină lumină 
în sufletele româneşti. De cătră apus încep a 
sufla un vânt, vântul libertăţii popoarelor, şi po
porul nostru deschise ochii, văzu lumina zilei 
şi se deşteptă din somnul cel de moarte. începu 
a-şi zidi biserici pentru preamărirea lui Dzeu şi 
întărirea în credinţa creştinească, începu sub 
scutul şi ocrotirea bisericii a-şi da copii la în
văţătură şi a se lumina din zi în zi tot mai mult. 

Dar încă de pe atunci începu a se simţi 
lipsa învăţătorilor, cari se lumineze minţile şi 
se nobiliteze inimile tinerilor vlăstare ale nea
mului românesc. 

învăţătorii erau pe acele timpuri înşişi cu 
puţină pregătire şi flacăra luminiţei lor abia li-
căria, era o luminiţă slabă de opăiţi, dar aşa 
slabă cum era, tot mereu răzbia în întunerecul 
gros şi greu de pătruns, ce stăpânia sufletul ro
mânesc. 

Retribuţiunea învăţătorilor pe acele timpuri 
şi între împrejurările de atunci, o putem numi 
aproape corespunzătoare. Cu timpul apoi simr 
ţindu-se şi mai mult şi mai înteţit lipsa învăţăto
rilor, se făcură primele începuturi de şcoli pre-
parandiale, unde se creştiau luminătorii satelor. 
Calificvţiunea acestor învăţători deveni din ce în 
ce mai corespunzătoare, astfel că astăzi învăţă
torii români nu sunt întru nimic mai pe jos, de
cât învăţătorii altor naţiuni culte. 

Cu creşterea culturii şi calificării statului în-
văţătoresc şi cu munca ce o desvoaltă în mas-
sele poporului. — durere, nu a crescut în pro
porţie dreaptă şi salarizarea acestor vrednici 
muncitori. 

Ei remaseră şi mai departe cu sarcini grele 
de purtat şi cu retributjuni foarte modeste, ade
seori mai pe jos ca văcarul satului. Starea ace
asta deplorabilă a ţinut durere, mai până în zi
lele noastre. 

Puţinele îmbunătăţiri ce s'au făcut îci colea 
statului învăţâtoresc erau de tot rare, ca corbii 
albi. Lumea se dedase a vedea pe dascălul ro
mân sărac, umilit, cerşind milă dela unul şi dela 
altul. Nime nu-şi bate capul cu starea mizeră 
a dascălului român, ba îţi venea a crede că cei 
din nemijlocita lui apropiere tocmai aşa voiau 
să fie flămând, sărac, umilit, slugă plecată tu
turor. 

Salariul său pe lângă că era mic» neînsem
nat, nu se îngrijia nime ca se fie şi încasat şi 
trăia bietul dascăl năcăjit ca vai de el, în spe
ranţa că doar-doar, va veni şi pentru el timpuri 
mai bune. A tăcut şi a răbdat, că răbdarea i-a 
fost haina de toate zilele şi speranţa i-a fost 
mângâierea zilelor lui. Şi de îndrăznia careva 
dintre bieţii învăţători a-şi ridica glasul pentru 
ameliorarea sorţii lor, era luat la ochi, luat în 
furca lungă, terorizat de-i trecea bietului om 
pofta de a mai cere dreptate. 

înţeleg mai ales pe învăţătorul confesional, 
care trebuia se servească la doi domni, la doi 
stăpâni, să-i mulţămească pe amândoi, se facă 
pe cantorul bisericesc, pe notarul comitetului şi 
sinodului parohial, fără vre-o altă renumeraţie; 
apoi câte alte servicii avea de făcut poporului 
nemulţămitor, care totdeauna la facerea preli-
minarutui cultului, avea pe buza vorba: „e prea 
mare cultul, prea mare plata dascălului!" 

Şi cu toate aceste neplăceri şi nenjunsuri 
învăţătorul confesional ştia să-şi facă datorinţa 
în şcoală, în biserică şi în viaţa socială. 

Nici când nu a uitat că e învăţător român 
şi cu rizicul de a fi tras în cercetare discipli
nară şi pedepsit, ba chiar amovat din post de 
guvernele ungureşti, a susţinut sus şi tare nim
bul şcoalei, şi caracterul confesional al ei. A 
cultivat fără preget frumoasa noastră limba ro
mânească, şi a lucrat din răsputeri pentru ivirea 
zorilor şi împlinirea visului nostru de veacuri. 

Nu tot aşa era starea sufletească a învăţă
torilor de stat. Ei aveau salare bune, plătite dela 
stat regulat, nu aveau de lucru cu poporul, nu 
cereau nimic dela el, puteau să trăiască ome
neşte şi să şi crească familia domneşte, puteau 
să şi puuă la o parte bani albi pentru zile negre; 
iar când istovit de munca săvârşită, trecea în 
statul de penziune, avea de după salariul ridicat 
ce-1 primise şi o penziune mai bună din carea 
putea să trăiască scutit de grijile zilei de mâne, 
iar văduva de învăţător putea iarăşi se trăiască 
cu penzia reposatului ei soţ destul de bine. 

Bietul dascăl confesional! Cine s'a gândit, 
sau mai bine zis cine a făcut ceva pentru îm
bunătăţirea stării sale materiale? Glasul de de
sperare al învăţătorului confesional a resunat tot
deauna în pustie, şi ar fi resunat încă multă 



vreme tot în pustie, dacă nu venea legea lui 
Apponyi in anul 1907, carea poruneia sus şi 
tare: daţi plată dascălilor că merită. 

Aceasta lege însă, carea de o parte „te lin
gea" şi de alta „te fn'gea în sensul cum era al
cătuită, învăţătorimea română nu o putea primi 
cu bucurie, căci avea chiţibuşuri ascunse şi era 
egală cu nimicirea noastră naţională. 

Comunele noastre bisericeşti cu chin cu vai, 
după trăgăneli îndelungate şi după multe zvâr
coliri în dreapta şi în stânga, unele ridicară sa
lariu! conform legii, dar cele mai multe cerură 
ajutor dela statul ungar, care le da bucuros, 
căci ştia pentru ce. 

Bieţii dascăli confesionali, ajunseră din rău 
şi mai în rău. Se începu goana după cei cari 
nu cunoştiau de ajuns limba maghiară, ori erau 
denunţaţi de notari, că nu sunt buni patrioţi, 
gravitează în afară, inspectorii şcolari unguri, 
cereau ca copii noştri de 12 ani se ştie perfect 
limba ungurească în vorbire şi scriere, lucru 
absolut cu neputinţă. Urmau procese disciplinare, 
pedepse in bani, şicanări, treceri cu sila la pen-
ziune, cu o penziune de batjocură. 

Spun numai un caz. Un învăţător confesio
nal din cei mai activi, care a servit cu credinţă 
bisericii şi neamului său 32 de ani, se retrage 
silit In penziune cu 143 coroane lunar, din care 
arc să trăiască, să şi susţină familia, să se îm
brace, să şi plătească locuinţă etc. In decursul 
războiului î-se mai adăugat ceva la penziune, 
aşa că astăzi capătă 161 Lei lunar. Dar ce e 
aceasta sumă în scumpetea de astăzi, când pen
siunea de pe 2 luni nu-i e de ajuns să şi cum
pere o păreche de ghete. 
H Vă puteţi închipui acum starea sufletească 
a bietului om, pe care îl mai chinuia şi gândul : 
cum va trâi familia sa după ce el va muri, cu 
mai puţin de jumătate din penzia ce o primia 
el acum? A ajuns bietul dascăl confesional să 
şi blasteme soartea. 

George Cătană, 
(Va urma.) înv. 

Oficiale. 
No. 152 " " " 

Presidiul Asociaţiei 
cătră 

Presidiile tuturor Secţiilor judeţene. 
Pentru a putea pregăti Ia timp un raport ge

neral fidel de activitatea Asociaţiei învăţătorilor 
din Ardal, Bănat e t c , şi care raport va fi pre
zentat în Adunarea generală, ce pentru anul a-
cesta se va ţinea în Arad, presidiile tutu
ror Secţiilor sunt rugate a trimite Centrului 
din vreme rapoartele anuale generale de activi
tatea Secţiilor lor. In compunerea acestor ra
poarte să se ţie cont de instrucţiile ce s'au dat 
în aceustă privinţă prin ord. circulare Nr. 43—1921 
şi —1921 din anul 1921 apărute în revista noa-
stră^(din Nrii416 şij.2). 

Dorim să avem o icoană clară despre ceea 
ce este fiecare secţie şi de activitatea depusă în 
anul trecut (pricepem anul dela o adunare gene
rală până la ceealaltă). 

N'am dori ca la caracterizarea — în raportul 
general — a fiecărei secţii în parte, cu privire la 
unele secţii să avem tot acele dureroase consta
tări ca şi în anul trecut. 

Rapoarte generale bune am primit deja până 
acum dela unele secţii. Aşteptăm să primim dela 
una fiecare. 

Totodată atragem din nou atenţiune presi-
diilor să trimită costul „Analelor", cotizaţia anu
ală pentru Asociaţie şi colegii cari au rămas în 
restanţă cu abonamentul pentru revistă să fie re-
cercaţi a şi-1 achita. 

Cluj, la 10 Maiu 1922. 
TRAIAN ŞUTEU, GAVRIL ALMĂŞIANU, 

preşedinte. secretarei gen, al Asociaţiunei. 

Revizoratul şcol. al jud. Cojocna. 

No. 605/922. 

On. Sfat Şcolari 
In conformitate cu ord. Secreiariatului ge

neral Nr. 33,010/021 sunteţi invitaţi a iniţia o 
activitate largă pentru ajutorarea orfanilor de stat 
din Azile şi colonii, cu cărţi şi rechizite şcolare 
necesare învăţământului. 

Cred, că cu influinţa Dvoastră însămnată a-
supra societăţii respective populaţiei din comună 
aţi putea face servicii foarte importante creşterii 
orfanilor de stat, dacă la sfârşitul cursului şcolar 
aţi adresa părinţilor şi direcţiunilor şcolare ru-
garea de-a dona cărţi şcolare folosite, pe cari 
apoi Dvoastră le-aţi distribui la începutul anului 
şcolar viitor orfanilor de stat din azile şi colonii. 

Cluj, la 11 Martie 1922. 
Dr. Vilt, 

revizor şcolar. 

Asociaţia învăţătorilor — prez, secţiei jud. Sălaj. 

Chemare la datorie. 
Fraţilor, 

Iată, ce spuse d. revizor şcolar J . Mango, în 
şedinţa comună a revizoratului şcolar, comite
tului secţiei judeţene: „Acum, când consolidarea 
statului român reclamă toate braţele şi toate ini
mile româneşti din şiragul muncitorilor, nu pot 
lipsi învăţătorii, cărora le cuvine cea mai ideală, 
şi totodată cea mai grea muncă din luminarea 
poporului". 

Frumoasele cuvinte adresate corpului didactic 
primar din Sălaj, şi promiterea unei colaborări 
vii a revisoratului împreună cu Corpul didactic 
în munca ce are de ţintă: luminarea şi educarea 
poporului şi înălţarea neamului şi a corpului di
dactic, trebuie să ne bucure şi să ne umple ini
mile de speranţe ca printr'o muncă conştiincioasă 
şi devotată, vom grăbi sosirea acelui timp dc 
mult dorit de care a vorbit revisorul J . Mango. 
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Và zic şi eu, fiţi de câte uri ocasiunea se 
prezintă, adevărata expresie a intereselor ţărei şi 
mai cu seamă judecaţi că ne trebuie un popor 
in stare bună mulţămit şi numeros, luminat şi 
bogat. 

A. S. Regală Principele Carol la inaugurarea 
bibliotecei în Siphişoara prin cuvâtul Său cătră 
popor „Prin slova ce vi-se dă, veţi învăţa că în 
neamul nostru trebuie să bată un singur suflet..." 
ne chiamă la datoria comună. 

Delà unire încoace toată vremea, din partea 
tuturor guvernelor ce s'a perândat a partidelor 
cari şi-au înscris în programele lor ridicarea sa
telor, precum îngrijirea capilor bisericeşti (v. cir
culara delà Gherla Nr. 608—1919) ni-se zice : 
„poporul nostru este înapoiat, din cauza trecutu
lui său istoric, pentru aceea fiecare funcţionar 
al statului, al cultelor, trebuie să depună o muncă 
în plus peste munca cerută de îndatoririle sale 
profesionale ; învăţătorul în special, trebuie să 
facă pe apostolul culturei la sate etc." Circu
lara delà Gherla ne zice : „Vă puneţi cu toate 
energiile sufletului Vostru î̂n slujba sfântă a Con
solidării patriei noastre scumpe".e 

Dar sufletul românesc, delà cronicari şi până 
la generaţia răsboiului celui mare s'a îndreptat, 
cătră apostolii ideii, cari n,au avut de partea lor, 
decât totul servitudinei şi a mizeriei şi cari au 
ţinut aprinse candelele până la Învierea nemului 
intre hptarele croite pe măsura trupului etnic, 
{fapta şi scrisul dascălului român porjrtă în a-
dâncul lor măreţia acestei strădanii. 

Noile curente ale vremii, chemând massele 
populare la o mai intensă activitate economică-
politică au deschis, şi conducătorilor necontes
taţi ai masselor populare rurale deîa noi, învă
ţătorilor orizonuri mai largi de manifestare po-
litică-socială. 

Şi în zilele noastre, ca în trecut, dar mai 
ales astăzi, mijlocitorii cari au misiunea de a 
lua ideia din cercurile mai înalte şi de a o rea
liza în aşezăminte ţărăneşti sunt consideraţi în
văţătorii şi preoţii. 

Şi noi suntem gata, a pune tot séfletul no
stru, toată activitatea noastră în a câştiga timpul 
ce ţăranul a pierdut din cauza nenorocirilor 
istorice ! 

Dacă jertfa şi viaţa însăşi ni-a cerut-o ală
turi de ţărani, neamul, astăzi acest ţăran, care îşi 
caută matca şi echilibrul în noile condiţii de 
viaţă aşteaptă pilde vii. Să fie chibzuit şi mun
citor în ogorul moşiei româneşti, închinător legii 
româneşti şi gloriei naţionale, să fie frate de 
de cruce cu el, nu numai dascălul poporal, dar 
toţi cărturarii români. 

Alături de ţăranul care luptă, care sacrifica 
şi acum, acolo e locul învăţătorului arătându-i 
pildă viuâ c ă : mărirea neamului românesc stă 
în înţelegerea şi înfăptuirea idealului său şi a da-
torinţei sale. Cu astfel de sentimente, cu astfel 

de planuri şi cu astfel de aspiraţii am inaugurat 
activitatea secţiei noastre în cadrele Asociaţiei 
generale. Se naşte de sine întrebarea, ridicată, 
de altcum, în repeţite rânduri şi de mine, dacă 
în timpul acesta scurt de doi ani şi mai bine, 
secţia noastră a împlinit măcar în parte, aştep
tările întemeietorilor ei ? 

Declar că, nu e suflet dăscălesc, în judeţ Care 
să zică, nu e nimic de făcut. Durere că e prea 
mic numărul sufletelor chinuite de problemele 
Asociaţiei noastre. 5 0 % a dăscălimei române 
(confes.) din Sălaj chinuite de mizerii, umilinţe 
şi nedreptăţi; ceealaltă parte (de stat) priveşte 
înceercările, luptele prezidiului cu o indiferenţă 
orientală. Răbdarea şi indiferenţa, aceste două 
feţe ale dăscălimei caracterizează două tactice 
deosebite, şi ţin loc de orice program. Vorbeşte 
.răbdătorului" de posibilitatea îndreptării evo
luţiei sale creatoare, al maturităţii, al ascensiunei 
sale către capacitate, printr'o muncă a sa, el 
n'are să te asculte ; vorbeşte celeilalte părţi „co-
mode-indiferente" de valoarea timpului în pre
gătirea procesului subiectiv-psicho, şi obiectiv-
fizic, nu vrea să te asculte. Stă de faţă munca 
perseveranţa de fier şi un sacrificiu din suflet şi 
inimă a prezidentului şi a unui „mănunchiu de 
enerjii" întru realizarea scopurilor măreţe ale 
„Asociaţiei" noastre. 

Vine consfătuirea convocată de revizoratul 
şcolar judeţean, pe ziua de 13 Martie 1922, dc 
sigur cu dorul său grabnic de mai bine, şi spune 
comitetului „Secţiei" că, munca stagnează, şi prin 
glasul dlui subrevizor Nistor, stăruie asupra lipsei 
de conducere, lipsei de loialitate a prezidentului 
faţă de organele de control. 

Presidiul secţiei e de acord, cu revizoratul 
şcolar întru deşteptarea motivelor la viaţă şi la 
o activitate mai intensivă, dar structura psicho-
logiei noastre, greutăţile fatale ale vremii, cu 
lipsurile mari materiale-spirituale ne mână într'un 
alt tempo decât cum dorim la o muncă estra-
şcolară. Având abia jumătate din numărul învă
ţătorilor necesari titulari, s'a lăsat Ia tragerea de 
inimă a fiecărui învăţător în parte să lucreze. 
Mulţi se întreabă: se ridică cultura poporului 
nostru, mai mult, prin şcoala adulţilor, ori prin 
transformarea sufletului generaţiilor tinere, prin 
şcoală ? Conferinţele popora'e ale adunărilor sub-
secţiilor din toamna trecută în interesul propă-
şirei obşteşti, au aprins voinţele. Şi avem nevoie, 
fraţilor, de o pasiune mare, de-a pricepe şi alina 
suferinţele tuturor, celor mici, şi celor mari. O 
pasiune care să nu se piardă în abstracţiuni, care 
să se prindă de ce e viu, de ce trăieşte cu noi, 
de ce sufere şi plânge alături de noi, care să 
ne mişte de ochii cari caută spre noi, de manile 
ce să întind ca să ne chieme. Şi iată că acum 
ne vin ajutoare: sute şi mii. Cărţile „Fundaţiei 
culturale Principele Carol, a casei culturii Po 
porului". 

îmi place a crede că, încetul cu încetul vom 
ajunge ca, conştiinţa luminată a dăscălimei va 



chema înaintea tribunalului civilizaţiunei pe cei 
neglijenţi, şi nu vom ajunge zile, ca ceea de 
13/lli, când spre ruşinea tuturor s'a subscris o-
sânda . . . Din partea noastră credem că decât, 
metodele coercitive ale autorităţilor şcolare, cari 
tind a se substitui voinţei colective a membrilor 
corpului didactic, sunt mai aventagioase măsu
rile provenite dela propriul nostru suflet. Şi de
claraţia dlui revizor Mango ne este o chezăşie 
scumpă, că revizoratul şcolar judeţean cunoaşte 
pulsul psihic al dăscălimei de azi, care cere 
libertate şi autonomie asupra dreptului de asociare 
profesională. 

Controlul statului, este util şi recunoscut. 
Organele statului nu trebuie să facă însă din 

puţinele reguli de drept ce sunt necesare a fi 
înscrise în lege pentru garantarea şi apărarea 
unor interese de ordin general, un mijloc de in
toleranţă poliţienească, sau măcar un prilej de 
arbitrar administrativ. 

Tindem să trecem, cu organizaţia noastră 
dela starea pasivă, la starea activă, prin noi 
înşine, şi dorim că, autorităţile să ajute acest 
proces, prin crearea condiţiunilor şi legilor 
necesare. 

Fraţilor, 
In puterea dreptului pe care îl dă o muncă 

de mai mulţi ani. Vă învit la muncă. Să vă a-
dunaţi cu rodul ostenelelor noastre la adunările 
subsecţiilor de primăvară, ca acestea întruniri 
precum cele din toamna anului trecut, să aibă 
capacitatea de a influinţa, prin câte o conferinţă 
bine studiată, prin producţiunile declamatorico-
teatrale, massele populere; de altă parte, de a 
stimula iniţiativa, sentimentul datoriei şi a disci
plinei solidare, al onoarei şi al demnităţei mem
brilor corpului didactic. 

Cum la noi, în cea mai mare parte a jude
ţului, împrejurările nenorocite sociale pun familia 
în imposibilitate să-şi crească copii, încât vlăs
tarele româneşti sunt chiar din mugur viţiate, su
biectul conferinţei pentru mame şi părinţi, ar fi 
să fie: Buna creştere a copiilor. 

Dizertaţiile din problemele vremii, d. e. De
mocraţia şi disciplina în şcoală. Ce poate face 
iniţiativa învăţătorului în educaţia politică, eco
nomică a ţăranului, în înjghebarea unui muzeu 
şcolar a provederei şcoalei cu material didactic 
e tc , şi lecţia practică, să fie bine pregătită şi 
trimisă obligator o copie după manuscrise preş. 
subsecţiilor spre opiniare şi păstrare în biblioteca 
subsecţiei. Din intratele dela producţiunile artis
tice să vor ridica 2 5 % pentru „F. Qeorge Lazăr" 
şi 2 5 % pentru „Eondul Cultural al învăţătorilor 
români sălăjeni". Prezidenţii subsecţiilor şi ca-
sarul general sunt rugaţi să execute cele pre
scrise în Regulamentul de lucrare, publicat în 
Nr. 16 Rev. înv. 

Unul dintre scopurile noastre îl vedem rea
lizat : „Banca Învăţătorilor", societate anonimă 

Cluj. Sper să nu lipsească un singur învăţător 
Sălăjean, din lista pentru subscrierea de acţii. 

In conglăsuire cu hotărîrea consfătuirii birou
lui Secţiei cu revizoratul judeţean Vă leg de su
flet, formaţi „Cercurile culturale" 3—4 ori mai 
multe comune vecine. Gândiţi-vă, că poporul 
nostru aici la periferie trăieşte alături de alte po
poare poate mai înaintate, şi conştiinţa acestei 
stări va ajuta mult activitatea Cercurilor cultu
rale. Vă învit a lua în socoteală programa mai 
jos dată şi studiarea modalităţilor privitoare la 
soluţia trebuincioasă. 

Program pentru cercurile culturale. 
1. PRELEGERI CU SUBIECT ISTORIC: 

, 1 . Naşterea poporului român (Luptale Da
cilor cu Românii, Decebal, Colonizarea Daciei). 

2. întemeierea principatelor româneşti. 
3. Stefan Cel Mare. 
4. Mihai Viteazul. 
5. Cuza Vodă. 
6. Răsbciul pentru întregirea neamului. 
7. Bărbaţii însemnaţii ai judeţului nostru (Bar-

nuţ, George Pop de Băseşti etc.). 

II. PRELEGERI CU SUBIECT ECONOMIC: 
1. Vitele şi economia satelor. 
2. Arăturile de toamnă şi cele adânci. 
3. Cultura plantelor furagere. 
4. Despre muncă şi economie. 
5. Casa şi copiii curaţi cinstesc pe gospodină. 
6. Laptele e cea mai bună hrană in timpul 

boalei. 
7. Uscatul fructelor şi vinderea lor in to

vărăşie. 
8. Relele urmări ale proceselor. 
9. Cultura viei. 

10. Pomăritul. 
11. Stupăritul. 

III. PRELEGERI CU SUBIECT HIGIENIC : 
1. Principalele boale contagioase (Pojarul» 

scarlatina, tusia, tuberculosa, colera). 
2. Higiena locuinţei şi a vestmântului. 
3. Higiena satului. 
4. Higiena săteanului (Procurarea alimentelor, 

pregătirea lor, alimentele hrănitoare, mazăre, linte, 
ouă, etc.). 

5. Beţia. 
6. Superstiţiile. 
7. Leacurile băbeşti. 

IV. PRELEGERI CU SUBIECT LEGISLATIV: 
1. Statul, conducerea lui, puterile statului, pu

terea legislatoare, camera, senatul, puterea exe
cutivă, regele, miniştrii. 

2. Armata. 
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V. PREL. CU SUBIECT ECONOMIC-SOCIAL: 
1. Tovărăşiile săteşti (Importanţa şi rostul 

lor economic). 
2. Băncile populare (a se conforma legii Băn

cilor populare săteşti şi a Caselor Centrale, De
cretul lege din 28 Martie 1903 publ. în Moni
torul oficial Nr. 288 din 29 Martie 1903). 

VI. PRELEGERI CU SUBIECT SOCIAL: 

1. Despre mergerea Ia biserică. 
2. Dragostea lui Dumnezeu. 
3. Iubirea de patrie. 
4. Iubirea de şcoală, foloasele ei. 
5. Dragostea de jocuri şi cântecele româ

neşti. 
6. Rolul mamei în familie. 
7. Portul naţional. 
8. Daţi-vă copii la meserii. 
9. Importanţa cercurilor pentru adulţi. 
Pentru pregătirea conferinţelor indicate în 

acest program de activitate extraşcolară se pot 
folosi pe lângă alte isvoară cunoscute următoa
rele cărţi: 1. Confertnţe poporale, din publica-
ţiunile Casei şcoalelor volumul 1—2 prin George 
Coşbuc; 2. Contribuţiune la Munca pentru ridi
carea poporului de : Spiridon Popescu; 3. Cartea 
omului matur de: Popescu-Băjenar; 4. Organi
zarea politică şi administrativă a României de: 
Emil Frunzescu: 5. Curs de Agricultură de : V. 
Moga; 6. Cum să ne apărăm sănătatea de : Dr. 
M. Căliman; 7. Legea Băncii populare. Decret-
lege din 1903; 8. Şezătoare de sara de Tudor 
Răzeşu. Toate se pot procura la Librăria „Cartea 
Românească", Cluj, Piaţa Unirei 7. 

La muncă pentru înălţarea neamului şi ridi
carea prestigiului învăţătorului la îuălţimea ce 
i-se cuvine! 

Bocşa română la 20 Martie 1922. 

EMIL POCOLA, 
prezident. 

Cronica. 
Consfătuirea revizorilor. In zilele de 6 şi 

7 Aprile a. c. Dl Ministru al Instrucţiunii pub
lice Dr. Anghelescu, a convocat la Bucureşti 
pe toţi Revizorii şcolari din ţară în scopul de a 
fi pus în curent cu toate lipsurile învăţământului 
primar din România mare. Este primul caz când 
şeful învăţământului grupează în jurul său pe 
îndrumători culturali ai masselor poporului nostru, 
pentruca în acord frăţesc să ia măsurile ce se 
găsesc necesare, pentru promovarea culturii ro 
mâneşti şi este primul caz când Revizorii şcolari 
din vechiul regat Împreună cu cei ai provinciilor 
alipite, îşi strâng mâna în Capitala României, ca 
un simbol al unităţii sufleteşti, pentru care trebue 

să lupte tot Românul conştiu de vremile istorice 
prin care trecem. 

De sigur aceasta consfătuirea n'a putut să 
dea soluţie definitivă multelor probleme şcolare, 
dar ea a făcut marea pregătirea a drumului care 
duce la deslegarea celei mai mari din aceste 
probleme: reforma învăţământului, pe care ne-a 
adus-o şi Mesagiu regal al actualelor Corpuri 
leguitoare şi pe care Ministrul Instrucţiei do
reşte să o pună pe birourile Cameri în viitoarea 
sesiune de toamnă, după anchetele ce se vor 
ţine în vara aceasta. Nu putem decât să salutăm 
din inimă aceste gânduri ale Dlui Ministru, care 
arată toată solicitudinea pentru învăţământul 
poporului nostru românesc, şi să-i dorim succes 
desăvârşit în marea lucrare, care răspunde unei 
urgente necesităţi de viaţă pentru statul nostru. 

învăţător Prefect. Consiliu de Ministru a 
încredinţat cu conducerea agendelor judeţului 
Treiscaune pe Dl Eugen Popescu, Revizor şcolar 
în Sf. Gheorge, în calitate de Prefect. Prin 
aceasta s'a realizat incă o dorinţă a învăţătorilor 
români, cari dau dovadă prin munca lor de vred
nicia de a ocupa înalte funcţii de stat. Dorim 
fratelui nostru ca să reuşească în noua sa acti
vitate a înălţa, tot prin muncă cinstită şi hăr
nicie, numele de dascăl, lucru pe care l'a dove-
vit cu prisosinţă în activitatea-i de dascăl şi 
Revizor şcolar. 

* 
Colecta fondului Qheorghe Lazar. In zi

lele aceste am primit între altele şi lista de co
lectă trimisă colegului nostru Avram Neda înv. 
director în Reşiţa, cu suma de 5901 Lei. Este cazul 
când inima noastră a celor ce stăm laconducerea 
aşezămintelor învăţătorilor de dincoace de Car-
paţi, simţeşte fiorul sentimentului de satisfacţiune, 
pe care ni-1 cauzează colegii de talia fratelui 
nostru A. Neda şi a celorlalţi colegi, dela şcoala 
dânsului. Pătruns de importanţa fondului Gh. • 
Lazar, creat pentru a veni în ajutorul copiilor 
de învăţători, dornici de a-şi face studiile Ia 
şcolile superioare, dânsul nu se opreşte numai 
la colecta în jurul său şi a câtorva cunoscuţi, 
ci întreprinde un adevărat apostolat, jertfindu-şi 
timp şi energie, prin marile ateliere ale celui mai 
comercial târguşor, şi prin puterea cuvântului, 
strânge frumoasa suma de 6000 Lei, pe care o 
trimite casserului general al fondului. Ca să se 
ştie cât de mare este fapta fratelui nostru, spu
nem atât dânsului, cât şi altora cărova se cu
vine, că mai adângând la aceasta sumă încă nu
mai una mie Lei, putem întreţine în Casa Învă
ţătorilor din Cluj în mod absolut gratuit, 2 bă
ieţi de învăţători, cari urmează la una din fa
cultăţile universităţii din Cluj. 

Iată cât este de mare fapta iubitului nostru 
coleg Traian Neda din Reşiţa. 



AI IV-Iea Congres al învăţători lor din 
Transi lvania . Potrivit hotărîrii Congresului în-
vâţătoresc din vara anului trecut, marele Con
gres învăţătoresc în anul 1922, va avea loc la 
Arad în jumătatea întâi a lunei August. Comi
tetul nostru pregăteşte de pe acum aceasta mare 
manifestare învăţătorească, unde se va discuta 
din nou chestiunea statificării şcolilor — în faţa 
Dl ui Ministru al Instrucţiei, care va fi invitat să 
se convingă în persoană de starea de spirit pe 
care o creiază bisericile, prin acţiunea lor faţă 
cu chestia statificării. Programul şi amănuntele 
vor urma. 

* 
Curs pentru învăţători ajutori . Comuni

cat pentru invăţătorii-ajutorii, cursisti dela şcoala 
normală Deva. 

In conformitate cu ordinul Secretariatului 
General No. 21413—1921, prin care s'a pus în 
vedere elevilor cursurilor de vară pentru învă
ţător ţinerea de examene de absolvenţia în vara 
anului 1922, se dispune următoarele: 1. In ve
derea unei pregătiri mai temeinice a cursistilor 
şi pentru a le face posibilă complectarea şi ter
minarea studiilor făcute la cele trei cursuri an
terioare, se va deschide în 1 Iulie 1922 un al 
IV-lea curs pentru învăţători, la şcoala normală 
din Deva. Acest curs va ţine 6 săptămâni, în 
care timp se vor tracta nu numai materiile prin
cipale încă neterminate, dar se vor preda, într'un 
număr mai mare de ore, desterităţile economia 
casnică, desemnul, lucrul manual, lucru de mână 
femeiesc, gimnastică, musica şi noţiuni de ad
ministraţie şcolară etc. şi se va face şi o repe
tiţie a materiilor făcute în toate trei cursurile de 
vară. După încheierea cursului, cursistii se vor 
supune unui examen de fine de curs, care va 
cuprinde toate materiile şi întreg materialui per-
curs în cele patru veri. Acest examen va asigura 
celor ce au trecut stabilitarea în învăţământ şi 
titlul de învăţători ajutori, precum şi 9 0 % din 
toate retribuţiunile unui învăţători titular. Toţi 
cei reuşiţi la acest examen au dreptul să se pre
zinte la examenul de capacitate pentru învăţă
tori, care examen nu va difere nici în ce pri
veşte studiile, nici în ce priveşte cantitatea ma
teriilor, de examenul de capacitate, al candida
ţilor normalisti pregătiţi în mod regulat. După 
trecerea şi acestui examen, cei reuşiţi se vor 
bucura de toate drepturile învăţătorilor titulari. 
Până când la examenul de fine de curs sunt 
obligaţi a se prezenta toţi cursistii în cel de ca
pacitate sa vor spune numai cei ce voiesc, ori; 
aceia cari posed întreagă materia cerută pentru 
un examen de capacitate, luainte de a se pre
zenta la examenul de fine de curs, cursistii sunt 
datori a semna angajamentul cerut prin ordinul 
nostru Nr. 19612—1921. Examenul de capacitate 
se va da înaintea unei comisiuni examinatoare 
de stat la şcoala normală din Dava la un ter
men ce se va publica mai târziu. 

» 

Excurs iunea institutorilor din Bucureşt i . 
Institutorii din vechiul regat, în număr de 150% 
vor face în vara aceahta o frumoasă excursiune 
în Ardeal, atingând oraşele: Braşov, Miercura 
Ciucului, Reghinul săsesc, Târgu-Mureş, Clui, 
Turda, Alba Iulia, Arad, Timişoara. Reşiţa, Or
şova. Un delegat al Societăţii Institutorilor, a 
trecut prin toate aceste centre, luând contact cu 
colegii noştrii învăţători, din aceste localităţi, 
pentru a aranja şi organiza incartiruirea şi ali
mentarea excursiştilor pe zilele cât vor rămâne 
acolo. Comitetul central al Asociaţiet noastre a 
ţinut o şedinţă în aceste zile, ocupându-se cu 
chestia organizării excursiei, pentru a pregăti 
primirea fraţilor noştri din vechiul regat cari am 
dori să se simţească bine între ai noştri şi să 
se întoarcă cu impresiile cele mai plăcute de pe 
plaiurile Ardealului. Secretarul nostru a fost în
credinţat ca să trimită o scrisoare circulară, către 
toate organizaţiile judeţelor prin cari trec excur
sioniştii, îndemnându-i ca să se organizeze în 
vederea primirii lor. S'a ales apoi din sânul Co
mitetului central o comisiune de 6 membrii care 
să pregătească primirea excursiştilor în Cluj, 
unde dorim ca fraţii noştri să întâmpine şi să 
se bucure de o primire frăţească şi colegială. 

Rugăm şi aci pe toţi colegii noştrii din cen
trele mai sus indicate, ca să înceapă cu toată 
graba munca de organizare şi primire a colegi
lor noştri iubiţi, cari vin cu sufletul cinstit şi 
curat ca să cunoască frumoasele văi şi suflete 
ale Ardealului, pentru desrobirea căruia, mulţi 
dintre ei, au condus oştenii la biruinţă şi au 
stat alăturea de moarte în tranşeele multe cari 
brăzdează pământul scump al patriei mame şi 
al Ardealului. Venirea scumpilor noştri colegi ne 
îmbie un nou prilej pentru a sărbători marea 
sărbătoare a unităţii noastre naţionale şi aceasta 
întâlnire va fi o nouă dovadă, că unirea noastră 
sufletească o dorim şi o căutăm. 

Serbări le de la B l a j . La 16 Mai a. c , s'a 
sărbătorit în Blaj cu mult avânt, marea Adu
nare naţională dela 1848, când poporul adunat 
pe câmpia libertăţii, după cuvântarea memora
bilă a lui Simeon Bărnuţiu, a proclamat liber
tatea, egalitatea şi dreptatea pe seama poporu
lui românesc. 

Ce frumoasă rămânea în sufletele tuturor a-
ceasta zi de sărbătoare, dacă ea nu era pângă
rită de patimile politice, pe'cari unii din „marii" 
politiciani ai Ardealului, a înţeles să le dea curs 
liber pe Câmpia libertăţii . . . 

* 
S e r a t a P o p o l a r ă din Gârbova . La 7 Ap

rilie a. c. cercul cultural al învăţătorilor din 
tractul Miercurea a ţinut o serată în comuna 
Gârbova. Deşi a fost un timp tare nefavorabil, 
învăţătorii pătrunşi de adevăratul ideal s'au pre
zentat în număr frumos. 

La orele 9 iau parte în corpore la serviciul 
divin, 



După serviciul divin a urmat conferinţa 
membrilor cercului, unde s'au desbătut chestii 
didactice. 

La oarele 2 p. m. a urmat serata pentru 
popor. Putem zice, că a fost dintre cele mai 
bine reuşite serate populare şi poporul a ascul
tat cu multă dragoste ş i . interes. Programul a 
fost foarte bine studiat şi ales. 

Preşedintele cercului Ilie Georgescu înv.-
director în Poiana prin o vorbire frumoasă arată 
publicului dragoste ideală a învăţătorimii pentru 
popor şi explică rolul şedinţelor, apoi deschide 
şedinţa în aplauzele mulţimii. 

Elevii şcoalei se produc cu mai multe cân
tări şi declamări instructive. învăţătorii locali 
Nicoia şi Vulcu au depus o muncă intenzivă 
înstruind acei copilaşi pentru a se prezenta în 
faţa publicului şi colegilor cu toată demnitatea. 
S'a observat o atenţie încordată a elevilor faţă 
de învăţătorii lor, care fapt dovedeşte dragoste 
şi recunoştinţa lor faţă de părinţii lor sufleteşti. 

Urmează cele două conferinţe şi anume: 
1. Mijloacele prin cari se desvoaltă gustul 

de cetit în popor de învăţătorul Mateiu Scoro-
beţ din Miercurea. 

2. Gieşterea şi educarea copiilor în familie, 
manierile lor şi purtarea lor în societate de în
văţătorul Constantin Fântână din Poiana, 

Ambele conferinţe au fost foarte bine des-
voltate şi instructive. Au avut spiritul de capti-
vare încât au fost ascultate cu viu interes ear 
conferinţiarii răsplătiţi cu vii aplauze. 

De încheere parohul local Romul Pop mul
ţumeşte în numele poporului, învăţăiorilor, pentru 
munca desinteresată arătând poporului dragostee 
cu care e urmărit de adevăr, îi lui apostolii ne
aşteptând nimic, decât recunoştinţă. 

Din această serată putem trage următoarele 
conclusiuni: 

Poporul e dornic de cultură numai trebue^ 
căutate mijloacele necesare. Aceasta ni se im
pune, pentru'*a repara, perderea din trecutul vi
treg, mulţumită căruia poporul român nu s'a pu
tut ridica la nivelul de cultură, unde îl putea 
duce aptitudinile sale fireşti. 

Deci la muncă'ideală fraţilor colegi. Să ne 
prezentăm cât mai des în mijlocul lui, să edifi
căm o strânsă legătură între învăţător şi ţărani, 
să-i arătăm calea adevărată şi mai scurtă ducă
toare la scop. Ţinta noastră să fie, ca în cel 
mai scurt timp, să vedem un ţăran cult, energic, 
sănătos şi în bună stare. Eată deviza noastră. 
Ea trebue dusă la îndeplinire prin ori-ce mij
loace şi sacrificii. Seratele poporale ale cercuri
lor culturale este unul şi sigur. 

Poiana-Sibiului, Aprilie 1922. 

Tică Poienarul. 

Stat i f icarea . Se ştie că guvernul a statificat pe 
toţi învăţătorii confesionali români începând cu 
1 Noemvrie 1921. Suntem informaţi din cea mai 
autorizată sursă, că dl Dr. Anghelescu, Ministru 
Instrucţiunii, a cerut dela Consiliu de Miniştii 
un credit extraordinar de 12 milioane Lei din 
care sumă se va plăti acestor învăţători statifi-
caţi, diferenţa dela subvenţie, până la salarul ce 
li-se cuvine ca învăţători de stat, începând cu 1 
Noemvrie 1921, până la 31 Martie 1922. 

* 
Am primit ş t i r ea că pentru alegerile par

ţiale de deputaţi şi senatori ce vor fi în curând, 
în cercu Ineu (Jud. Arad) este candidat şi cole
gul nostru Pavel Dârlea profesor medico-peda-
gogic la institutul din Ineu. E o datorinţă a fra
ţilor colegi din acele locuri a da tot concursul 
lor pentru reuşita colegului Dârlea. Reuşita lui 
e reuşita noastră a tuturora. Credem, că precum 
învăţătorii şi-au făcut datorinţă în privinţa aceasta 
în celelalt rând — peste tot unde au fost can
didaţi de ai noştri — aşa şi o vor face şi de 
astă dată cei din cercul Ineu. 

Colecta publică 
în favorul „Fondului Gheorghe Lazăr". 

(Urmare.) 

Lista Nr. 978 Regizoratul şcolar Deva Lei 400'— 
„ „ 5 8 1 Aurel Pintea D e v a . . „ 100*— 
„ „ 231 NicolaeMureşanRodnave. „ IO -— 
„ „ 547 P. Popa Veneţia de jos „ 40-— 
„ „ 481 Dim. Goga Cluj . . „ 65-— 

„ 976 Revizoratul şcol. M.-Ciuc. „ 82-— 
„ „ 243 Pavel Fetti Găureni . „ 23-50 
„ „ 988 Revizoratul şc. Auid . „ 185-— 
„ „ 560 Sabin Mihuţ Sălciua . „ 1 3 4 — 
„ „ 967 Revizoratul şcolar Cluj „ 320*— 
„ „ 468 Zaharie Blaga Pata . „ 93*— 
„ „ 504 Teodor Rânea Făgăraş „ 116 — 
„ „ 503 G. Comănariu Făgăraş „ 62'— 
„ „ 535 D. Negrea Făgăraş . „ 36*50 
„ „ 52 Aurel Aldea Cisteiu . „ 45-— 
„ „ 1 8 8 Radu Prişcu Braşov . „ 160 — 
„ „ 137 P. Petrinjenariu Zlatna „ 400 — 
„ „ 453 L. Olosutean Mănăştur „ 83 — 
„ „ 561 Petru Rusu Brad . . „ 263-— 

„ 434 Nic. Lateş M.-Ciuc. . „ 100-— 
„ „ 318 Lazar Atanasiu Caso va „ 30-— 
„ „ 916 Mih. Negruţiu Marcoş „ 80-50 

„ 983 Iuliu Karşai Cluj . . „ 400-— 
39 Leontina Dr. Ratiu Blaj „ 300-— 

„ „ 367 I. Ghişe Poiana-Sibiului „ 50 — 
„ „ 474 Vasile Dobra Vălcău . „ 119*— 
„ „ 463 Teodor Lungu Hodiş . „ 114*— 
„ „ 435 loan Urzică Ghitneş . „ 830-— 

„ 221 Macedon Pap Buduş . „ 60- — 
„ „ 162 T. Cioragariu Pecica . „ 152*— 

„ 163 Nic. Dim a Pecica . . „ 65-— 
„ „ 165 loan Ghebeleş Pecica „ 60*— 
„ „ 1 6 4 Const. Trifu Pecica . „ 74-50 



Lista Nr. 480 George Stelea Cluj . Lei 230"— 
„ „ 614 George Comes Grădina „ 83-90 

„ 370 S. Andriţoiu Câlnic . „ 45 — 
„ 267 Măria Terente Romuli „ 126-50 
„ 1 8 7 Savu Luca Satulung . „ 221 — 

„ „ 668 Ioan Toduţiu Seuca . „ 50-— 
„ 456 Gavril Pop Drag . . „ 50 — 
„ 458 Leontin Terec Hida . „ 150 — 

„ „ 315 A. Mărgâria Ramna . „ 128-12 
„ 344 Iancu Băcilă Mehadia „ 47-50 
„ 746 G. Medan Baia-Mare . „ 112 — 
„ 490 V. Boriga Streza-Cârţ „ 79-50i 

„ „ 502 Petru Tarcia Streza-Cârţ „ —•— 
87 Ioan Bârna Mihalţ . . „ 105-— 

„ 780 Ioan Dobrotă Sibiel . „ 120 — 
„ 323 G. Lipovan Oraviţa . „ 232-— 

„ „ 20 Ioan Popa Alămor . „ 62-16 
„ 910 Ştefan Ştefan Izvin . „ 88 — 

„ „ 492 N. Grecu Arpaşul de jos „ 35-— 
„ „ 263 GeorgheCiocârlăParva „ 67-— 
„ „ 420 M. Coviciu Petroşniţa „ 50-— 

(Va urma.) 

Cărţi şi Reviste. 

Const. Raicu, Memorialul şcoalei capitale 
gr.-ort. române din Orăştie cu istoricul ei, înce
pând dela anul înfiinţării 1848, până în ziua de 
astă/J. Este o expunere a desvoltării acestei şcoli, 
cu indicaţia evenimentelor mai momentuoase din 
viaţa ei şi cu cronologia învăţătorilor cari au 
servit-o. 

Banca învăţătorilor. 
Cu bucurie comunicăm Colegilor că Tribu

nalul din Cluj în ziua de 5 Aprilie a. c. sub 
Nr. F. 110/1922/10—11. Fsoc. 540 a înregistrat 
firma „Banca învăţătorilor" societate anonimă 
Cluj având o Expozitură în Mărgău (Jud. Cojocna). 

Prin faptul acesta „Banca învăţătorilor", care 
din 18 Decembre 1921 exista de fapt a luat 
fiinţă şi de drept aşa că începând cu ziua de 
5 April nimic nu se mai opune începerei opera
ţiunilor şi la Centrala din Cluj. In consecinţă, 
Direcţiunea a decis ca societatea cu ziua de 1 
Iunie a. c. să înceapă şi în Cluj lucrările, la cari 
îi dau drept statutele. 

Cu' satisfacţie mai comunicăm, că în urma 
stăruinţelor D-lui Prezident al Direcţiunii Andrei 
Pora, „Banca învăţătorilor" a primit autorizaţia 
dela cei în drept, de a aduce din cota contin-
gentată o cantitate de 50 vagoane cucuruz spre 
a-o desface sub îngrijirea fie a învăţătorilor fie 
a primăriilor, ţăranilor din comunele unde se 
simte lipsa de cucuruz. Se înţelege că preţul va 
fi mai mic ca cel din piaţă, pentrucă Direcţiunea 
noastră nu urmăreşte beneficii mari materiale, ci 
mai mult ajutarea — prin îngrijirea Colegilor — 
a celor lipsiţi. 

Deci colegii, cari ar dori să facă servicii 
populaţiei, în adevăr lipsite din comuna lor, să 
ne scrie ce cantitate ar fi necesară şi la care 
gară s'ar putea preda vagonul în primirea ţăra
nilor? Costul se va plăti la predarea marfei. 

Poate vedea aşa dară ori cine, că Direc
ţiunea noastră face tot ce poate pentru consoli
darea şi înflorirea acestei nuoi instituţii dăscă-
lăşti. Urmează numai, ca în acţiunea ce-o des-
voltă să fie secondată cu înţelegere deplină şi 
de massa învăţători mei. E drept că şi până acum 
am putut constata că mulţi dintre colegi ne-au 
înţeles şi sprijinit. Aşa, amintim ca pe unii, cari 
până azi ne-au dat dovezi mai evidente de aju
tor la emisia de acţii ce facem pe următorii: 
Nicolae Pop, director şcolar Huedin; Avram 
Neda, director şcolar Reşiţa; Aurelia Chindriş, 
învăţătoare, Suciul de sus; Nicolae Miuţa, direc
tor şcolar, Mediaş; Ion Dreghiciu învăţător, Va-
lendorf; Silvestru Moruşca, director şcolar. Ighiu; 
Nicolae Dima, director şcol., Pecica; Petru Pe-
tringenar, director şco l , Zlatna; Zacheiu Borco-
man, învăţător, Cohalm şi Corneliu Vodă, direc
tor şcol., Buteni (jud. Arad.) 

Aici ţinem să mai amintim pe colegul Aurel 
Sasu, director şcolar din Supurul de jos, care 
ne-a promis iscălirea a lor 1 5 0 - 2 0 0 buc. acţii 
proprii. 

Lucrând toţi cu stăruinţă şi înţelegere spre 
a plasa cât mai multe acţii, vom fi în viitorul 
apropiat în plăcuta situaţie de a putea instala şi 
tipografia proprie, de care vorbeşte Prospectul, 
urmând ca rând pe rând să realizăm şi celelalte 
scopuri ce ne-am fixat. 

Cens.: A. P o r a . 




